

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
ALA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIM. 6; USTR. Y EXTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta adm
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Cármen, 18, piso
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NUM. IIIII

TERCERA EDICION

Madrid, Martes 28 de Agosto de 1888

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR 5.

HELADOS DE VIENA.—ALCALA. 42

LIQUIDACION DE ESPONJAS
FINAS Y OBJETOS DE TOCADOR
4. PRECIADOS, 4. PERFUMERIA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La GACETA de hoy publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real decreto disponiendo que el mariscal de campo D. Juan Ampudia cese en el cargo de segundo cabo de la capitania general de Galicia, y pase a la seccion de reserva del Estado Mayor general del ejército.

FOMENTO.—Real decreto organizando el profesorado auxiliar de universidades e institutos, y creando los auxiliares supernumerarios.

Real orden reconociendo la personalidad de D. Rafael Valls y David para los efectos de la concesion del ferro-carril de Valencia a Liria.

AGENCIA FABRA nos trasmite los siguientes TELEGRAMAS:

Singapore, 26.
Hoy ha salido de este puerto el vapor-correo de la compañía Trasatlántica, *Isla de Mindanao*.

Tolon, 27.
La escuadra española, compuesta de los buques *Numanca, Castilla e Isla de Luzon* ha llegado a este puerto procedente de Malta, habiéndose cambiado los saludos de ordenanza.

Paris, 27.
Varios periódicos anuncian que el ministro de Guerra Mr. Freycinet, verificará en breve un nuevo viaje a Berlín.

Despachos de Roma, dirigidos al *Diario de los Debates*, dicen que el gobierno italiano ha enviado una circular a los sindicatos, para que, previa consulta a los médicos, indiquen los que se hallan dispuestos a prestar sus servicios en caso de guerra.

Hamburgo, 27.
El incendio ocurrido anoche en la isla Stenwaerder, destruyó siete grandes almacenes que encerraban cantidades considerables de algodón, azúcar, arroz y otras mercancías.

San Petersburgo, 27.
El emperador de Rusia salió anoche para Ilnkoff, propiedad del gran duque Sergio, cerca de Moscú.

Nueva-York, 27.
La fiebre amarilla está haciendo grandes estragos en Jacksonville (Florida).

Ayer hubo varios casos; dos de ellos seguidos de muerte. Se han adoptado precauciones sanitarias.

Escriben de San Sebastian que hay allí tal calma política, que los mismos personajes que veranean por aquel punto se han escusado ya varias veces de mantener entrevistas ni hacer declaraciones a los corresponsales de los periódicos.

El marqués del Pazo de la Merced visitará al Sr. Cánovas del Castillo en París. Despues concurrirá el ex-ministro de Es-

tado al banquete conservador de Barcelona.

Con referencias que consideramos de excelente origen, oímos decir anoche que el Sr. Salmeron no volvería a hacer política con el Sr. Ruiz Zorrilla, porque sus puntos de vista afirmativos son radicalmente opuestos a los del jefe de los republicanos progresistas.

Ha oido decir un colega que el difunto general Riquelme ha dejado toda su fortuna, sin escepcion, para crear en su palacio de Granada un asilo de viudas y huérfanos de militares, para el que tenia redactado el correspondiente reglamento.

El ministro de Hacienda Sr. Lopez Puigcerver, ha llegado a Madrid.

En la última sesion del Ayuntamiento de Sevilla ha denunciado un concejal irregularidades cometidas en el Matadero de aquella ciudad y que ascienden a 3000 pesetas.

Del interior **TELEGRAMAS A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:**

San Sebastian, 27 (3'40 t.).

Tres franceses muy conocidos, Juan y Raimundo Ravnagau y el conde Ogorman promovieron un gran escándalo en la estación del ferrocarril, quitando la piaca a un reservado de señoras y obligando a éstas a abandonar. Los empleados les rogaron que se bajasen; pero aquellos se negaron, pronunciando a la vez frases inconvenientes, que hicieron precisa la intervencion de los agentes de la autoridad.

A viva fuerza bajaron del departamento, entre los gritos del público que pedía fuesen llevados a la cárcel, y agredieron a los empleados, desconociendo todo principio de autoridad. Los franceses durmieron en la prevencion.—*Aguilar*.

Alicante, 27 (1'45 t.).

En la fábrica de Tabacos se ha alterado el orden, habiendo varias operarias contusas. A la maestra Espi ha sido necesario administrarle los últimos Sacramentos.

El gobernador, auxiliado por fuerzas de la guardia civil y de carabineros, ha adoptado las disposiciones convenientes para dominar el conflicto.—*Elizacoin*.

Alicante, 27 (4'55 t.).

Acaba de terminar el conflicto de la fábrica de Tabacos, retirándose las autoridades. El orden ha quedado completamente restablecido.—*Elizacoin*.

Valencia, 27 (3 t.).

Anoche a las nueve fue asesinado el buez municipal de Alfara por su criado, a quien habia despedido, y que de una puñalada le atravesó el corazón. El suceso ocurrió a la puerta de la casa de dicha autoridad, apreciadísima por su honradez y que deja a su viuda en estado interesante y un huérfano de corta edad. El agresor, que también es casado y con un hijo, fué a su casa despues de cometer el delito, cogió una manta y algun dinero y huyó. La poblacion está indignada y la guardia civil persigue al agresor.—*Guio*.

Barcelona, 27 (4'30 t.).

En el tren espreso ha salido de esta para Madrid el ministro de Hacienda, señor

Lopez Puigcerver, a quien han despedido en la estación las autoridades, senadores, diputados, comisario regio de la Exposicion y personal a sus órdenes, jefes de Hacienda y numerosos amigos políticos y particulares. Su familia continuará durante algunos dias en Caldetas.—*Mescas*.

Se dijo anoche que el gobierno francés está dispuesto a firmar el convenio internacional para suprimir las primas de esportacion a los azúcares, siempre que se aplaque su ejecucion hasta setiembre de 1891, prórroga que también pide Bélgica.

Dice anoche El Diario Español:
«Creese que en el mes próximo, cuando vayan a la Exposicion de Barcelona los señores duque de Tetuan y Martínez Campos, sus amigos de aquella capital les presentarán la tirante de sus relaciones con el Sr. Sagasta, quizás hasta un extremo que venga a ser el rompimiento absoluto.»

Mala ocasion ha elegido el colega reformista para consignar sus pesimismo, justamente cuando ya nadie habla del tercer partido ni de nada que tienda a quebrantar la disciplina del partido liberal.

En el despacho del gobernador civil se reunieron ayer tarde los propietarios interesados en la charca llamada la Rigada. Parece que el Sr. Aguilera ha podido zanjar las dificultades que se oponian por algunos a su desague, y espera asimismo poder vencer la resistencia de uno de ellos que pide indemnizacion.

Hoy se reunirá la junta de Sanidad, cuya subcomision ha informado ya favorablemente respecto a la desecacion de la charca, y una vez lleno este requisito, el gobernador civil resolverá el expediente sin demora alguna, en el sentido, segun creemos, de que proceda el desague.

El alcalde, por su parte, ha declarado ya la charca vertedero público, a fin de que los carros de la basura vayan depositando allí materiales para rellenar el espacio hoy cubierto por las aguas.

Ayer debió celebrarse en la Audiencia de Cádiz la vista de una causa en juicio oral, cuyas sesiones han de ofrecer interés.

La causa procede del juzgado de Chiclana, siendo la persona procesada el juez municipal de dicha ciudad D. Pedro Aramburo, abogado a individuo del cuerpo de aspirantes a la judicatura.

El delito de que se le acusa es el de prevaricacion cometida, segun parece, en cierto pleito civil en que el Sr. Aramburo defendió al mismo tiempo y bajo su propia firma a las dos partes interesadas, al demandante, que era el actual alcalde de Chiclana, y a la demandada, señora muy anciana que se hallaba ignorante de todo, y que resultó perdiendo el pleito con las costas.

Tanto el ministerio público como la acusacion privada, en representacion esta de la señora demandada, dona Maria Guzman Lora, piden para el procesado la pena de ocho años y dos meses de inhabilitacion especial temporal, multa de 1250 pesetas y pago de las costas procesales.

SUCESOS:

A las seis de la tarde de ayer fué dete-

nida en la calle del Olivar Ana Maria Garcia, por haber inferido a Soledad de la Cámara una herida en la cabeza.

La herida fué curada en la casa de socorro del distrito del Hospital, y la agresora, con una navaja que se le ocupó, fué puesta a disposicion del juzgado de guardia.

A las tres de esta madrugada próximamente se declaró un incendio en la tienda de ultramarinos núm. 32 de la calle de Segovia.

Desde los primeros momentos el fuego amenazó tomar serias proporciones, lo cual no sucedió afortunadamente por la prontitud con que los mangos de la villa accudieron al lugar del suceso.

En la casa incendiada habitan 400 almas próximamente y asusta la idea de las desgracias que pudieran haberse registrado.

Es digna de elogio la conducta seguida por los guardias números 1102 y 1035, los cuales sacaron, escalando los balcones a tres hombres y cuatro mujeres que estuvieron a punto de perecer.

Se constituyeron en el sitio del suceso el gobernador civil, el teniente de alcalde del distrito, Sr. Martínez Madrid, el delegado, Sr. Marrón, varios oficiales del cuerpo de Seguridad y otras varias autoridades.

Se ignora la causa ocasional del incendio.

El dueño de la tienda ha declarado ante el juez de guardia.

Del exterior **TELEGRAMAS A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:**

Viena, 27 (5 t.).

La inmensa mayoría de la prensa juzga irrealizable el proyecto iniciado por un periódico alemán de crear un partido clerical en el Parlamento austriaco.

Londres, 27 (5'10 n.).

Los periódicos dicen que el motivo del viaje del rey de los belgas a Inglaterra es la situacion de la ex-emperatriz Carlota, viuda de Maximiliano, recluida a pesar de estar en el uso de su razon. La familia real de Bélgica es la heredera de la colosal fortuna de la emperatriz.

Berlin, 27 (5'10 t.).

Dice la prensa que la escuadra italiana ha recibido orden de estar pronta a marchar al Mediterráneo.

Paris, 27 (6 t.).

Sigue la misma situacion en el mercado de vinos, aguardándose datos fijos de la próxima cosecha para operar. Esta presenta buen aspecto en el Sur y Sudoeste, pero los demás viñedos han sufrido temperaturas desfavorables. La llegada de vinos extranjeros a Burdeos menos importante de lo que debia esperarse, y los premios no han sufrido alteracion. La cosecha de trigo en Francia quedará reducida, segun calculos, a 80 millones de hectolitros. La cosecha de todo el mundo ofrecerá un déficit de 20 millones.

Roma, 27 (11 n.).

Continúa vivísima la polémica entre los periódicos católicos y los que defienden la causa del Quirinal. El *Monitor de Roma* censura a Crispi para haber roto los vinculos de amistad tradicional con Francia y

Rusia, para obtener la proteccion de Alemania, que, sin embargo, quiere la paz, y que la nueva politica compromete la existencia de Italia y la representacion de la raza latina.

Hoy se ha publicado la enciclica dirigida al episcopado armenio, para felicitarle por el ingreso de los disidentes en el seno de la unidad católica.

Su Santidad Leon XIII está perfectamente de salud y mucho más animado que en los últimos dias.

Guardase en el Vaticano completo silencio sobre el viaje del emperador Guillermo a Roma.

La detencion de una mujer llamada Manuela Cuenca, en Cartagena, no puede calificarse de atropello, como lo califica *El Liberal* censurando a las autoridades gubernativas de aquella poblacion, porque segun verídicos informes, la citada Manuela ha sido detenida, no por las autoridades gubernativas, sino por auto del juez de instruccion de Cartagena dictado en causa por varias estafas que se sigue contra dos confinados de aquel penal y con uno de los cuales parece está dicha mujer en relaciones.

Los agentes de seguridad en todo esto no han tenido más intervencion que la de auxiliar a la justicia, y con este motivo cumplieron su deber. También han procurado averiguar el fundamento del anónimo en que se denunciaba a la Manuela, pero sin ocasionarla molestias y menos hacerla victima de un atropello. Y si de este modo no hubiese sido, libre tiene la accion la interesada para querrelarse y defender sus derechos.

Los apuntes biográficos referentes a la corta vida taurina del desgraciado banderillero Rafael Sanchez (el Bebe), son los siguientes:

Empezó su carrera hará unos cuatro o cinco años, tomando parte en las novilladas que se verifican en los pueblos de la provincia de Córdoba y en la de Jaen, distinguiéndose siempre por su arrojo y fureura. En el año 1886 fué contratado para matar en Sevilla en algunas novilladas, y desde esta época puede decirse que su celebridad, pues el inteligente publico sevillano le colmó de aplausos y vivió en una legitima esperanza del toro.

La primera vez que toró en Madrid lo hizo en la plaza del puente de Vallecas, formando parte de la cuadrilla que formó Villarillo para presentar a la torera la *Fragosa*, viniendo también en su compañía Antonio Guerra, el hermano de *Guerrilla*, que profesa al *Bebe* un cariño acendrado. Cuantos aficionados le vieron aquella tarde, presenciaron al joven Rafael, que apenas contaba 18 años, próximos a cumplir su difícil arte. En Granada también mató en varias corridas, llegando a alcanzar justo renombre y el ser uno de los diestros más queridos de aquel publico. El 1.º de julio del año anterior toró en Córdoba, figurando por primera vez en la cuadrilla de *Frasuelo*, en la que ha continuado con general aplauso hasta el 3.º de corriente mes, fecha funesta para el infortunado joven que, victima sólo de su inesperienza y temerario arrojo, fué alcanzado por el quinto toro de la ganadería del marqués del Saltillo lidiado en la plaza de Cartagena, llamado *Cima baroto*, negro, bien puesto, y de mucho poder, sufriendo la grave herida que le ha dejado inutil para seguir la carrera donde tantos triunfos y buen porvenir le esperaban.

Era el niño mimado de *Frasuelo*. De cuya

mor, que iba en aumento, llegó hasta los oídos de nuestros tres interlocutores.

—¡Venid! ¡venid!—esclamó de Lernez.—

Apuesto a que ya están entrando.

Y se lanzó apresuradamente hacia la puerta

que daba al gran salon, en donde ya se habian

agrupado los demás fumadores.

—¡Pardiez!—dijo—¡no me equivocaba! ¡Oh!

¡Es verdaderamente maravillosa... Venid... que

vale la pena.

El doctor Bonenfant y Raul Renaud se adelantaron a su vez.

El joven ingeniero no pudo contener un grito

de sorpresa.

En medio del salon, entre una doble fila,

abierto por la más intensa curiosidad y en la

que se distinguia en el rostro de los que la

formaban una mezcla de admiracion y de envidia—dominando la admiracion en los hom-

bres y la envidia en las mujeres—se adelantaba con su fria sonrisa y su altiva mirada

de gran señor, Gontran, conde de Malvoix, llevando del brazo una adorable criatura pálida

y trémula, Odeta.

III

En donde se prueba una vez más que la roca Tarpeya, está próxima al Capitolio.

Odeta iba vestida con un magnifico traje de baile, hecho evidentemente por la mejor modista de París; falda de raso blanco, cubierta de una segunda falda de crespón de China, ligeramente recogida con unos golpes de bellotas de pasamanería de oro.

De su cuerpo, en punta, por delante, caía de cada lado una ancha banda de raso oro viejo con rayas transversales; el cuerpo, de crespón de China con bellotas de oro, muy escotado, en forma de corazón por delante, y por detrás rodeada de una *draperie* de tal, cuya blancura mate hacía resaltar los tintes sonrosados de aquel cutis de rubia en toda la flor de sus diez y ocho años.

Pequeños recogidos a la Pompadour, acompañados de una larga cola, favorecian la esbelta cintura de la joven y daban a su marcha algo de suavemente ondulado.

No llevaba mangas. Una bellota de oro levantaba y plegaba la ligera tela sobre sus lindos hombros, que parecian estrearsese al contacto de las miradas admiradoras.

Sus cabellos ligeros, flexibles y relucientes como hilos de seda, recogidos encima de la cabeza, dejaban al descubierto su aterciopelada nuca y caían en cascadas de aéreos rizos sobre la frente, cerca de sus cejas más oscuras, haciendo resaltar sus azules ojos sombreados por largas pestañas, de donde se escapaba como el brillo de una estrella.

En las orejas dos espléndidos solitarios.

En el cuello su admirable collar de brillantes.

En las muñecas ricos brazaletes sobre sus brazos claros que moldeaban su pequeña mano y su brazo hasta el codo, dejando lo demás en un adorable desnudez.

Era imposible soñar nada más fresco ni más

del que aquella aparicion cuyo contraste con

la expresion atrevida, las miradas audaces, las facciones más ó menos ajadas y sabiamente reparadas con los recursos del arte de las demás mujeres reunidas a su paso, hacian el encanto más sorprendente.

En su deslumbradora belleza, habia junto a la frescura primaveral de una aurora, algo de la virgen y de la mártir, que todos seguramente no eran capaces de comprender, pero de que todos sentian con más ó menos fuerza la consecuencia.

Odeta se apoyaba, trémula y casi vacilante, en el brazo del conde, con los ojos semibajos y sin mirar a nadie.

Su corazón latía con violencia, levantando el escote del vestido, que por primera vez dejaba ver los tesoros de su pecho, cuyos contornos parecian de nieve que el sol poniente sonrosó.

La admiracion que iba creando a su paso no prestaba a sus facciones delicadas ninguna expresion de triunfo.

Al contrario, parecia más turbada y como algo avergonzada.

El triunfo era para él, para el conde de Malvoix, y gozaba de él como hombre seguro de su mérito, acostumbrado a esa clase de éxitos; pero que nunca habia probado uno más billante ni que halagara más vivamente su amor propio de gran señor a la moda y de reconocido D. Juan.

Mil comentarios, murmurados en voz baja, pero bastante claramente, y exclamaciones escapadas a unos y a otros, acompañaban a la pareja, formando una especie de murmullo confuso, como el que siempre parte de la multitud conmovida, encuéntrese donde quiera y sean los que fueren los que la componen.

—¡En dónde ha descubierto esta perla?—se decía uno.

—¡Vale lo que pesa en oro!—replicaba otro.

—¡Decid lo que pesa en brillantes!

—Ya lleva encima por más de cien mil francos en pedrería.

—Los vale diez veces más.

—Más costará luego!

—Vamos, señores, hay que convenir en que el conde es nuestro maestro.

—Linda, es indudable, pero *pastosa!*—decía una voz femenina.

—¡Fruta verde, querida mía!

—La que conviene a los viejos.

Raul de Lernez estudiaba a la recién llegada de los pies a la cabeza, como verdadero conocedor y parecia evaluarla con cierto desapecho, que provenia de que Gontran de Malvoix, más orgulloso y más cansado que aquellos a quienes su gran fortuna y su escepticismo, le habian conducido a participar de su perjudicial existencia, le tenia a cierta distancia y le trataba con un desprecio tan cortés como soberano.

Raul Renaud, al contrario, dominado completamente por la imagen y el recuerdo de Adriana, estaba menos admirado de la delicada belleza de Odeta, que sorprendido, afogado, trastornado en todas sus ideas, no diríamos de virtud, sino de honor y de respeto de sí mismo y de su familia, al ver al noble conde, al padre de familia, al que tenía aun a su

hero, ni obtienen voga y prestigio hasta que ya han pasado cierta edad—era originaria de Flandes.

Alta, gruesa, muy rubia, con grandes y saltones ojos azules, la abundancia de sus carnes recordaba y probaba hasta el exceso que pertenecía a la raza de la que Rubens sacó de sus tipos.

Talento no tenia ninguno, gracia muy poca, pero muy estimada de cierta clase de aficionados, y provista de ese genio del comercio que ha formado la gloria y la representacion de los grandes negociantes de Amberes y Amsterdam.

Nunca gustaron las escentricidades y siempre hizo honor a su firma, en virtud del principio, de que en todos los oficios, lo mismo el de *horrizonta* que otro cualquiera, lo más habil siempre es una especie de probidad.

Por eso ni habia dado grandes escándalos, ni ocasionado crímenes demasiado sonados. Nadie se habia levantado la tapa de los sesos por ella.

Solo que a la larga los pequeños arroyos formau los grandes rios, y la fortuna de Lucía era muy considerable, sin llegar a la enorme suma de la que conocemos a la princesa Belladonna.

—El diablo si sé por qué me habeis traído aquí,—decía Raul Renaud al doctor Bonenfant.

Los dos se habian retirado a una habitacion bastante alejada del salon principal, sobria de adornos, alumbrada con moderacion y que habian reservado para uso de los fumadores.

Alrededor de la pieza habia varios divanes, y el doctor Bonenfant, medio echado sobre uno de ellos, parecia saborear con satisfaccion un excelente Londres.

Raul estaba de pie, delante de él, con su claque debajo del brazo, el aspecto triste y algo fastidiado.

—Querido primo—repuso el doctor,—te he traído aquí para distraerte, y veo que no lo he conseguido.

—Eso prueba que la receta no valia nada ó que tu diagnóstico no tenia sentido comun.

—No por cierto; el diagnóstico era escelente. Hace algun tiempo que estás melancólico y preocupado: unas veces, aunque muy raras, por poco tiempo, y sin saber por qué, escasiamente alegre; otras, las más frecuentes y de más largos periodos, triste, sombrío y siempre meditabundo, lo mismo si parecieras reir, como si tienes ganas de llorar.

En una palabra, todos los síntomas que se notan en la colegiala enamorada de su primo... Luego tú estás enamorado... luego mi diagnóstico es exacto, y he puesto el dedo en la llaga... que está en el corazón.

—Enamorado... yo?... ¡Y de quién?—repuso Raul inquieto y poniéndose colorado.

—De quién... Si quisiera buscar, quizás también lo sabria.

El doctor prosiguió sonriendo:

—No me tienes que dar explicaciones sobre tu amor. Eso no es cuenta mia ni me importa... pero este amor no va a tu gusto... hay

obstáculos, dificultades, etc., etc. De eso proviene tu melancolia, tu excitacion nerviosa, tu susceptibilidad; luego necesitas distracciones para restablecer el equilibrio, para alejar esa preocupacion, próxima pariente de la monomania, que es la antecámara de la locura, que es la abolicion de la voluntad y la abdicacion del hombre.

—Enumeracion a la manera de los médicos de Molier!—interrumpió Raul Renaud, haciendo un esfuerzo para bromear.

—¡Argumentos *ad hominem!* es decir, sin alcance alguno... Prosigo pues: en vista de lo dicho, mi receta es excelente.

—Tú mismo convienes en que no surti efecto.

—¡Qué prueba esto! La culpa es del enfermo. Si su estómago no absorbe el remedio, no por eso el remedio deja de ser bueno y apropiado al caso.

—Esto es muy cómodo y tranquilizador para la conciencia del médico. ¡Cuando el enfermo se muere, la culpa es del enfermo!

—¡Pardiez!

—Además—añadió Renaud—mira a nuestro alrededor esos infelices demacrados, esos lacios barrigones, esos viejos que parecen haber venido para consultar sobre las elusivas de su testamento; ¡casos no encuentran de estos seres se asemejan a una coleccion de animales que se fastidian de muerte en alguna jaula del Jardín de Plantas?

—Esa es su manera de divertirse.

—¡Y tú crees que se divierten realmente?

—¡Yo no lo creo... son ellos quienes se lo figuran... y eso les basta.

El doctor se incorporó lentamente, sacudió la blanca ceniza de su cigarro y paseó a su alrededor una mirada clara y escéptica.

—Mira... ¡ves aquel señor, allá abajo, que parece una larga paja de centeno?

—¡Aquel joven de delgadas piernas, de nudosas rodillas, demasiado ajustado dentro de un pantalón bastante corto, y que enseña sus calcetines negros y sus pies anchos y desmesurados?

—Ese mismo; estómago hundido, no tiene espaldas, el cráneo calvo y reluciente, rodeado de una corona de cabellos amarillos, del mismo color que sus ojos pequeños y redondos, sin barba, la nariz grande y en forma de trompa, la boca abierta parecida a un buzón de correos, el cuello tieso y la cabeza plantada sobre un cuello alto y muy almidonado, que lo guillotina, las orejas están muy apartadas del cráneo y parecen las asas de un cántaro.

—¡Qué aspecto de idiota! Se muere de fastidio y bosteza hasta destrozarse las mandíbulas, que es la parte más desarrollada de su huesuda persona.

—Es el hombre más dichoso de París... Veintiocho años y una gran fortuna. Tiene caballos de carreras y hace quince dias que ha obtenido el alto honor de ascender a primer proveedor de la deidad de estos lugares. ¡Inutil creo decirte que es un hijo de la púdic! Albion.

—¡Y bien! ¿es acaso esa dicha la que quie-

cuadrilla era alma y vida y en la que disfrutaba de una libertad absoluta y quizás hasta perjudicial. El bebe, como todos los buenos toreros, ha llegado a ocupar en corto tiempo un puesto muy distinguido en la tauromaquia, sin necesidad de padrinos ni recomendaciones, sino solo debido a sus propias facultades.

A Frasquito le ha impresionado vivamente la desgracia, pues sus aspiraciones eran las de haber podido dejar tras sí un matador de toros representante de su escuela y valentía, y mucho más en los momentos actuales, que se encuentra lastimado. Esta contrariedad no es difícil que ejerza en Frasquito una influencia decisiva para el porvenir.

Esta mañana ha llegado a Madrid la cuadrilla de Salvador, que viene de torrear de San Sebastián y está toda ella embargada de pena profundísima por la desgracia de su compañero.

Lapartijo ha tenido también un pesar profundísimo, pues a su alta inteligencia taurina no se le ocultaba el porvenir que en el arte estaba llamado a alcanzar Rafael Sanchez.

Por falta de número de señores vocales no ha podido reunirse la junta municipal que estaba convocada para hoy en el Ayuntamiento.

HAN SIDO NOMBRADOS: Comandante militar del castillo de San Julian de Cartagena el capitán de infantería don Julian Guillen.

—Jefe de la zona militar de Betanzos, el coronel D. Vicente Piñero.

Recaudador de contribuciones del partido de Negreira D. Leopoldo García Ferreiro; y agentes ejecutivos de los de Ferrol y Santiago, respectivamente, D. Victoriano Sogues y D. José Corgo Arceo.

—Comandante militar del castillo de San Antonio de la Corona, el teniente del cuerpo de Estado mayor de plazas, D. Anacleto Torres.

Días pasados fué teatro de un triste suceso la playa de Dena, cerca de Cambrados. Es el caso que se halla en aquel punto veraneando, con su familia, el sastre Sr. Araujo, de Madrid, con una hija, la que en compañía de una amiga, sobrina del cura párroco, y la criada, iba todos los días a bañarse; fué como todos los demás el día que nos referimos, y se metió en el agua con su amiga; pero avanzando demasiado las envolvió una corriente, llevándolas al fondo: la criada se echó inmediatamente a salvar a sus señoras y sufrió la misma suerte. Avisado el señor cura, que no se hallaba lejos, de lo que ocurría, por las voces de unos paisanos, llegó al punto indicado y cuando pudo coger por los cabellos, ya en el fondo, a una de las tres jóvenes, trayéndola a tierra; era su sobrina: volvió en busca de las demás, y después de grandes esfuerzos, consiguió arrastrar las otras dos a la playa, aunque asfixiadas; empero, avisado inmediatamente el médico, con acertadas medidas logró volver a la vida a una de ellas, la sobrina del cura, siendo infructuosos todos los medios puestos en práctica con las otras dos.

La impresión producida por esta desgracia en los habitantes de aquellos contornos, fué horrible.

HAN FALLECIDO: En Aguas Buenas doña Vicenta Puchades. En Jaén D. Eduardo Ruiz Callejon. En Benavente doña Baldoiera Andrés. En la Corona doña Josefa Area. En Vigo D. José Yaquez Fernandez.

El señor teniente de alcalde del distrito de la Audiencia Sr. Martinez Madrid, ha decaído varios barriles de escabeche y arrojado a la alcantarilla gran cantidad de leche de algunos puestos ambulantes, por no estar en condiciones para la venta.

Mañana obsequian al Sr. Abascal con un almuerzo en los jardines del Buen Retiro, los concejales de Madrid, en correspondencia del que recibieron de aquel, la semana última.

Ha sido declarado procesado y suspendido en el ejercicio de sus funciones e ingreso en la cárcel de Orense el alcalde de Villamartin de Valdeorras, por supuestas

falsedades cometidas en el repartimiento de consumos de aquel distrito.

Un horroroso incendio ha destruido la Casa-Ayuntamiento y siete edificios más del pueblo de Lastres (Palencia).

Probablemente saldrá de Madrid para los Santos de la Humosa, el jueves próximo, el Sr. Abascal.

Ha regresado a esta corte el concejal Sr. D. Mariano Monasterio.

Los badajos de las campanas de la iglesia de San Bartolomé, de Murcia, fueron robados en la madrugada del viernes último.

Algunos periódicos dicen que anoche estuvieron conferenciando telegráficamente con provincias el subsecretario de Gobernación y el director de Correos. En efecto, estuvieron recibiendo noticias de los discursos pronunciados en Vigo.

La Regencia declara hoy que quiere la inteligencia de los liberales dinásticos con el general Lopez Dominguez; pero manteniendo todas las ponderaciones políticas que representan los ministerios presididos por el Sr. Sagasta.

Telegrafía de San Sebastian a El Liberal que el Sr. Cánovas del Castillo está disgustadísimo de la actitud de la prensa conservadora, y añade el telegrama que el jefe de los conservadores asegura que si alguno de los periódicos asociados no hubiera declarado que con ejercitar la acción pública en el crimen de la calle de Fuencarral se hacía un acto político, hubiera obligado a la prensa conservadora a que se hubiese asociado a la presentación de la querrela.

El sultan de Marruecos se halla en el Atlas, sitiado por las tribus rebeldes; reina por todas partes la anarquía; organizanse partidas de bandoleros que saquean el país; lo mismo las tropas imperiales que las insurgentes, cometen los mayores atropellos; la mayoría de las kabilas niegan toda autoridad al sultan; este se halla en grave riesgo; por todas partes reina la miseria y la desolación; la colonia europea de Marruecos está alarmadísima.

Tal es la situación de Marruecos, según los telegramas particulares últimamente recibidos.

Noticias AGRICOLAS, INDUSTRIALES Y COMERCIALES.

En los días 13, 16, 17 y 18 del próximo setiembre se celebrarán las ferias en Medina de Rioseco.

El Ayuntamiento ha acordado, entre otras diversiones, que haya cuecas, fuegos artificiales, iluminaciones, gigantones, dulzainas del país y música por la banda del Hospicio provincial.

También habrá bailes de sociedad para obsequiar a los forasteros.

Ha experimentado un alza notable en los mercados de Francia los trigos y vinos españoles.

En Huesca parece que despierta algo la animación en los cereales, cotizándose el trigo superior a 45 rs. fanega aragonesa; las demás clases a 44; cebada a 42 pesetas cahiz; avena a 40.

La cosecha del trigo en el alto Maestrazgo deja este año mucho que desear, y la de patatas y legumbres se ha echado a perder en pocos días, a causa de la sequía que aflige a esta comarca. Si no llueve pronto, dice El Maestrazgo Liberal, el hambre, que ya comenzó a dejarse sentir el año pasado, hará estragos en el próximo invierno.

La langosta vuelve a hacer estragos en los patatares y hortalizas del término de Almagro. Y aun más perjudicial que estos destrozos, es que el insecto está depositando el germen, que se desarrollará en el año próximo para continuar su campaña destructora por esta comarca.

La langosta ha dejado sin fruto y sin hoja gran parte del término conocido por Campo Mojado, en Torralba.

En Almagro, Membrilla y otros puntos está

también causando grandes destrozos este devastador insecto.

Ayer fallecieron seis atacados de difteria en los días anteriores y ocurrieron dos casos nuevos de la misma enfermedad.

Ha subido cinco céntimos por kilogramo el precio del pan en Paris.

Le Journal des Debats hace consideraciones sobre este aumento y cree grave la cuestión alimenticia.

Para ello se funda en un hecho evidente de que ya se ha ocupado la prensa: la deficiencia de las cosechas de trigo, no solo en Europa, sino también en América.

Dice un periódico de Valladolid: "Calculando que además de los 30000 gallegos que han ido a la Mancha y Castilla la Nueva a las faenas de la recolección, hayan venido a Castilla la Vieja otros 10000, resultará un total de 40000, que se llevarán a su país, a razón próximamente de una onza de oro uno con otro, unos doce millones ochocientos mil reales."

El sábado celebró con el ministro de la Gobernación y el director de Sanidad una larga conferencia el Dr. Vargas, delegado del gobierno español en el Congreso que para el estudio y curación de la tisis se acaba de celebrar en Paris.

El Dr. Vargas es un distinguido facultativo y tiene una reputación, gracias a la cual ha ocupado una de las vicepresidencias del mencionado Congreso, expuso a los Sres. Moret y Baró, como resumen de los notables trabajos del Congreso médico de Paris, los procedimientos que allí se han presentado como más eficaces para la desinfección.

Partiendo los hombres de ciencia allí congregados de la transmisión de la tisis por contagio, habían de fundar la base de su plan curativo en la destrucción de todos los gérmenes, y al efecto se presentaron una serie de aparatos y un sistema general sobre la disposición de las cañerías de aguas sucias y limpias de las casas; sus enlaces con las cloacas; las estufas de desinfección para ropas de cama y de vestir; y, por último, las vasijas preparadas para la desinfección de los esputos de los enfermos, a que se atribuye un poder infeccioso sumamente grande.

El director general de Sanidad va a aplicar parte de estos aparatos a los lazaretos, introduciendo también algunos en los hospitales de Madrid que de la dirección dependen.

Creemos que el ayuntamiento, a quien el ministro de la Gobernación piensa recomendar los indicados aparatos, el gobernador y la diputación provincial encontrarán también en ellos ocasión de realizar una mejora de que está Madrid necesitado.

Por el delegado especial de carruajes, Sr. Zúñiga, se dieron días pasados los órdenes oportunos para hallar una bolsa de viaje olvidada en un coche, y que parece contenía alhajas y efectos por valor de 2000 pesetas, habiéndola recuperado el guardia de primera D. Eduardo Antonaya, sin faltar objeto alguno.

El estado del diestro cordobés Rafael Sanchez Bebe, continuaba ayer siendo relativamente satisfactorio. Anteanoche pudo dormir algunas horas. La casa del infirmo diestro es frecuentemente visitada por muchas personas que se interesan por el estado del paciente.

Noticias referentes al CRIMEN DE VALENCIA:

Terminada ayer por la tarde la declaración del sujeto que era interrogado cuando nos retiramos de los juzgados, los Sres. Alix, Robredo y Martinez se trasladaron al Asilo y tomaron declaración a Rufina Sempere, criada del señor Lopez.

Seguidamente pasó el juzgado a la casa Ayuntamiento, ocupándose exclusivamente en estender varias citaciones para hoy.

—Esta mañana ha dictado el juzgado la liber-

tad de Vicenta Aliaga, Josefa Palomo, esposa de Valiño, y Adela Garcia, de Ibañez.

—A la una de esta tarde se han constituido en el Consistorio municipal los Sres. Alix, Robredo y Martinez. Han convalidado a declarar como testigos los vecinos de la casa núm. 3 de la calle de Don Ventura, los doctores que dirigen la clínica de frente a San Gregorio, una mujer que tiene un puesto de abanicos en el Mercado, el médico D. Narciso Loras, algunos otros sujetos y el inspector de la guardia municipal.

—Teníamos conocimiento hace algunos días de las trascendentes indagaciones que venia de practicar el Sr. Pi, que es el inspector de la guardia municipal que ha realizado y tan valiosas las pruebas que ha conseguido reunir con su asiduidad, discreción y esperiencia, que sin duda alguna, no solo habrá sido este el que mas luz haya aportado al sumario, sino también el que, en nuestro concepto, pueda lograr lo muy poco que entendemos falta para terminar las diligencias.

El Sr. Pi ha sido objeto de un largo interrogatorio, y creemos que el juzgado está resuelto a utilizar los grandes servicios que el indicado inspector puede prestarle.

Después, a resultar confirmado cuanto indicamos y saberse con minuciosidad los trabajos hechos por el Sr. Pi, justísimo será que se le demuestre de una manera expresiva y merceda cuanto se aprecian sus trabajos, para que sirva de estímulo a sus compañeros.

—Muchas gentes, dejadas llevar por sus buenos deseos de ver pronto sufriendo el rigor de la ley a los autores del horrible asesinato con robo de la calle de Don Ventura, se impacientan y creen que andan despistado el juzgado.

Con este motivo circulan de boca en boca mil novelas, absurdas en absoluto la generalidad de ellas, y esto da lugar a que se hagan comentarios ridiculos.

No es extraño, en este país meridional, que falte tranquilidad para esperar el fallo de los tribunales, pero no hay razón alguna que induzca a creer que impune el horrible crimen de referencia.

Nosotros conservamos nuestra actitud por bien del juzgado y de la justicia pública, y repetimos que contamos muy en breve dar por terminado el silencio que nos hemos impuesto.

—Las cinco menos cuarto ha marchado el actor Sr. Martinez a la casa núm. 26 de la calle de San Ramon, en donde ha practicado un escrupuloso registro.

Con este motivo se han suspendido las declaraciones de los testigos hasta tanto regrese el Sr. Martinez.

Practicadas estas diligencias, irá el Sr. Martinez a la Cárcel de Mujeres con objeto de poner en libertad a Vicenta Aliaga, Josefa Palomo, esposa de Valiño, y Adela Garcia de Ibañez, lo que ha efectuado a las cinco y media de la tarde.

De la Cárcel de Mujeres se ha trasladado el actor a las Casas Consistoriales, con objeto de continuar tomando declaración a varios testigos.

La criada del Sr. Lopez, Rufina Sempere, al tener noticia de que ponian en libertad a las antes citadas, ha derramado abundantes lágrimas, protestando de su inocencia, produciendo algunas personas respetables que presenciaban la escena, palabras de consuelo.

Las esposas de Valiño y de Ibañez se han retirado en un carruaje, acompañadas de algunos parientes.

Mañana publicará la Gaceta un real decreto del ministerio de Fomento, aprobando el reglamento para la escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Se habla, dice el Wiener Tagblatt, de una política energética de Italia en el Mediterráneo, y se asegura que la república francesa va a estar sometida a rudas pruebas. El mundo está inquieto y nadie deja de sentir temores al estudiar el porvenir, siendo de notar que esta inquietud permite a despecho de la liga de la paz y de las reiteradas y diarias seguridades que dan los soberanos y los ministros. Puede decirse que el sol de Friedricshuhe ha oscurecido el horizonte, en vez de iluminarlo.

Hace algunos días, nuestro amigo el señor Carulla escribió al Emmo. señor cardenal secretario rogándole que felicitara en el día 19 a Su Santidad, y le pidiera la bendición apostólica extensiva a su familia y a los lectores de La Civilización.

Sabemos que le ha contestado el príncipe de la Iglesia muy afectuosamente diciéndole, además de otras cosas, que cumplió el encargo en el día de San Joaquín y que Su Santidad agradeció el homenaje de sus felicitaciones, concediéndole la bendición apostólica solicitada.

DE SAN ILDEFONSO nos escriben con fecha 26:

—La inauguración de la Plaza de toros se verificó con éxito.

Inmensa muchedumbre invadía los cuatro caminos que a ella conducen y sus alrededores. La entrada, un lleno completo. Parecía una corrida de beneficencia en Madrid.

A las cuatro se presentó S. A. la infanta doña Isabel en el palco regio, acompañada del gobernador de la provincia, siendo vitoreada. El alcalde, Sr. Armengol, ocupó el palco presidencial, y con lujo extraordinario de detalles salió al ruedo la cuadrilla y principio la lidia.

Se jugaron cuatro uteros, de la ganadería de D. Alejandro Arroyo, que lucieron divisa blanca y fueron bravos en todos los tercios, menos el último, que tuvo tendencias a la huida.

El primero tomó ocho varas con voluntad, sin ocasionar desavío alguno y sin que el matador hiciera nada notable; los chicos le aplaudieron tres pares de banderillas, que fueron aplaudidos, y Pepele, con traje verde y oro, omplió seis pases regulares, dos pinchazos desde largo y dos estocadas.

El segundo fué retinto y bien puesto; el matador le saludó con dos verónicas medianas; de los picadores aguantó siete varas y ocasionó un tumbó. Los chicos le parearon dejándole dos pares y medio de zarcillos y el matador, después de brindarse a S. A., cumplió con su misión recetando media estocada y una entera baja, precedidos de once pases y un desarme.

Negro listón, bien puesto, con el bravo fué el tercero; se dejó acariciar de los dos bandos ocho veces a cambio de dos caídas y dejar inservibles dos penos; le adornaron el morrillo con dos medios palos y uno entero, y José manejó la muleta 14 veces y dió fin del noble animal de un pinchazo recetado con desconfianza y de un ignominioso galletazo (pitos).

El cuarto y último era retinto, corniabrero y salió rematando en las tablas. Tomó con mucha voluntad hasta 10 garrochazos, ocasionó cuatro caídas y mató tres aleuyas; con tendencias a la huida, se encontró cuando llegó la hora de banderillas. Le pusieron dos pares y medio de avilladores y Pepele le pasó de pinchazo pescuero, otro sin soltar a paso de banderillas y una corta y tendida aprovechando.

La presidencia acertada. Se corrieron después dos novillos para los aficionados, sin incidentes desagradables. A la salida nuevos vitores a las autoridades, tanto de aquí como de Segovia.

Por la noche se quemaron en la Plaza del Ayuntamiento bonitos fuegos artificiales, que presentó S. A. desde uno de los balcones del mismo, siendo obsequiada con helados y dulces.

Tanto este activo y entusiasta ayuntamiento, compuesto de los Sres. Armengol, Arenas, Santos, Herrero, Pico, Gomez, Heras, Perez, Manso y Rodriguez, como los empresarios de la plaza Gomez Herrero, Vega y Brun, oyeron de los augustos labios de S. A. palabras de elogio por lo bien organizada que ha resultado la corrida, gracias a su trabajo incansable en el escaso tiempo de que han dispuesto.

El matador fué llamado por S. A. y le obsequió con 50 duros.

La empresa invitó a la prensa de Madrid y Segovia, habiendo tenido el gusto de saludar, entre otros, a los amigos Rancés, Navarro y Rebollo, director de El Tio Judío.

La empresa Oliva ha cumplido perfectamente y ha hecho sacrificios, evitando quejas, a pesar de la mucha afluencia de viajeros.—B.

Por un accidente involuntario dejamos de publicar anoche la escuela de aniversario del ilustre maestro de música religioso, D. Urbano Aspa y Arnau, por cuyo descanso eterno han sido aplicadas hoy 28 todas las misas que se han celebrado en la iglesia de Calatravas.

El sultan Abdul-Hamid, cuya equidad y justicia son proverbiales, ha resuelto abrir una información seria y profunda sobre los fraudes, filtraciones y concusiones, imputados con razón o sin ella al ex-ministro de Hacienda Mahmood Djelaledin-baja. A este fin ha sido nombrada una comisión especial que presidirá el

res que envidie!...dijo el joven ingeniero con expresión de desprecio. —¡Calla!—interrumpió el doctor.—Está hablando. Escucha y aprende. —Si, querido amigo—decía el joven inglés a una especie de pequeño ser azulesco, de unos cincuenta años, con el rostro cubierto de una barba corta y rojiza, riendo cuando hablaba con un ruido parecido al de una puerta cochera, cuyos goznes están mohosos y que debía ser prusiano, según lo pesado de su acento y a la satisfacción de sí mismo, que revelaba su petulante y grotesca figura—tened en la avenida del Bois-de-Boulogne, una habitación deliciosa. Nunca podré encontrar otra igual. La puerta de mi cuarto de dormir comunica con la cuadra... Ha sido una idea mía...ya os lo enseñaré... Por supuesto que me ha costado caro el obtenerla. Raul Renaud no pudo menos de echarse a reir. —Vamos, ya va haciendo efecto!—murmuró el doctor. —Querido primo—prosiguió Raul,—esos seres tan grotescos deben estar en esta casa, sin duda, muy en su lugar... —Transición del animal al hombre, teoría de Darwin,—añadió Bonenfant. —Si, y comprendo que se diviertan aquí y se hallen a gusto; pero lo que me sorprende es encontrar también gentes que realmente valen, hombres inteligentes y de talento. —¿Qué puede atraerles aquí? He visto a esa Lucía... No es joven... es una gruesa masa de carne... su conversación nada tiene de extraordinario, sino muy al contrario... ¡qué diablo!... Decidme, ¿qué puede gustar en ella? ¿qué vanidad puede quedar halagada con poseer un objeto cuyo precio todo el mundo conoce, y que es tan vulgar como esas terres-cuites del comercio que el más modesto burgués puede colocar un modelo sobre su chimenea? —Primo mío—repuso el doctor cambiando bruscamente de tono para tomar el que se usa generalmente para enseñar a los niños pequeños,—tu pregunta prueba tu ignorancia. —Si hubieras estudiado medicina como yo, y vivido mucho o visto vivir a los demás, lo que es mucho más instructivo... sabrías que hay algo de animal en todo hombre, y talmente animal, que en la mayor parte de ellos se busca al hombre sin encontrarlo. Raspado al rey de la creación y encontrareis al bruto. —¿Qué te parecen las tres cuartas partes de las gentes que están aquí? ¡Las juzgas muy selectoras! —¿Crees que una mujer, una verdadera mujer capaz de querer se pueda enamorar de ninguno de ellos? No por cierto. —No valen más que la diosa que los roe, los araña, se burla de ellos y vende a su egoísta y brutal fatuidad un placer adulterado. Respeto a los demás, vienen aquí para distraerse, porque están obligados a gastar cumplidos, porque pueden ponerse moralmente en mangas de camisa y con los codos sobre la mesa, como algunas veces encuentra uno puesto en beber vino acrido, en comer una tortilla

con téينو y hasta a tragar pan de centeno, en cualquier figon... solo por cambiar... cuestión de encanallarse un rato... Pero prosiguió el doctor—si te he traído esta noche aquí, es porque hoy va a haber un verdadero estreno. —¿Cómo es eso? —Se anuncia la presentación de una nueva estrella, completamente desconocida de todos has a el presente, que dicen es una maravilla, y que debe revelarla al mundo—esta noche Le-verrier que la ha descubierto. —¡Ah! ¿y quién es el astrónomo? —Quiero dejarte la sorpresa de conocerle. —¿Luego le conozco? —Ya lo creo, ¡pardiez! II. Un estreno. —Hubo un corto instante de silencio, y luego Raul Renaud preguntó a su primo: —¿Vendrá la princesa Belladona? —¡Calle! ¿te acuerdas de ella? —Porque se me ocurría una idea y es: que comprendo hasta cierto punto el éxito y los triunfos de aquella, mientras que no concibo la importancia concedida a... esta, en cuya casa estamos. —Se necesitan para todos los gustos. —Esta Lucía tiene un aire insignificante y estúpido, mientras que la otra... —¿La otra? —Es la grande y verdadera cortesana de alto rango, según tú mismo me has dicho. —¿Quié sabes sous quel faudeau la pauvre ame succomber! (1)—murmuró el doctor Bonenfant, citando el hermoso verso del más grande de los poetas. —¿Qué quieres decir? —Nada... pero no es probable que la veamos esta noche. —¿Por qué? —Hace tres meses que casi ha desaparecido. No va a ninguna parte, ni recibe a nadie... Eclipse completo. ¿Está en Paris? ¡Aun eso es dudoso! —El doctor se interrumpió. —Mira—prosiguió luego,—¡ahí viene uno que nos podrá informar mejor que nadie, de ella! —Y con la mano saludó a un hombre de aspecto elegante que acababa de entrar en la sala de fumar. —Raul de Lernez—esclamó Raul Renaud. Mientras de Lernez iba primero a saludar al joven inglés, cuyo cuarto de dormir comunicaba con sus cuartos—el doctor Bonenfant añadió: —¿Le conoces? —Le he visto muy a menudo en casa de unos amigos, adonde yo solía ir en otro tiempo. —¡Oh, oh! —Luego nos perdimos de vista. —¡Ah, ah! —Entré en la escuela politecnica y me hizo

ingeniero... El sigue frecuentando la sociedad, según he oído decir. ¿Por qué hacer ese gesto? El doctor, en efecto, sacaba los labios con una expresión de ironía particular. —¿Acaso no es un hombre honrado?—añadió Raul Renaud. —Querido primo, ya no existen hombres que no son honrados. Este es un muchacho a quien no se le deben confiar nuestros intereses; pero al que todavía se le puede estrechar la mano, por la noche, cuando se le encuentra en algun salon de mejor ó peor forma. La prueba de ello es que nadie, según puedes ver, le rechaza cuando alarga su diestra. —¿Entonces es un hombre sospechoso? —¡Ni aun sospechoso!... pero no te hagas amigo suyo. En aquel instante y antes de que el joven ingeniero pudiera contestar, Raul de Lernez alargaba la mano al doctor después de haber cruzado dos ó tres palabras con diversas personas. —¡Aquí está de Lernez!—esclamó el doctor con el tono más afable del mundo,—¡siempre joven y siempre hermoso! En efecto, el recién llegado estaba vestido, con extrema distinción y llevaba bien, cosa rara, la horrible librea con que los hombres se cubren en sociedad, para que se suponga tal vez, que el contenido vale más que el continente. Se presentaba erguido, con el pecho, bombado, la mirada impertinente, la boca sonriente y burlesca, con algo de ese desdoro ó provocación de las gentes que no están nunca seguras de como se las acogerá. —¿Y vos siempre alegre, querido doctor! —Claro que sí... Que he de hacer, es casi tan divertido como el estar lugubre y solemne. —Pero no me engaño!—prosiguió de Lernez volviéndose hacia Raul.—¿Crees que sois el señor Renaud? —Y los ojos del joven espresaron una vaga inquietud, preguntándose lo que el doctor u otro cualquiera habria podido decir respecto a él, al ingeniero que hacia tiempo habia perdido de vista. Pero Raul Renaud le saludó con perfecta cortesía, y eso rompió el hielo. —Si, sí, es—continuó el doctor; todo un ingeniero ya, y de gran mérito. —¡Lo sé! —Es verdad, que vos lo sabeis todo... ¡Sois la gaceta universal, con frac negro y la corbata blanca!... ¡Qué lindo chaleco lleváis!... Es un verdadero corazón... Supongo, por interés hacia vos, que el vuestro estará menos abierto que éste... porque si no, os compadecería... Justamente estábamos hablando de vos cuando habéis entrado. Las miradas de Lernez vacilaron. —Raul Renaud, mi primo—continuó el doctor,—porque en todo tiene suerte este muchacho, hasta en ser pariente mío, se informa de la princesa Belladona y me preguntaba si la veríamos esta noche aquí. —Lernez fijó en el joven una mirada burlesca y curiosa.

—¿La conocéis?—preguntó. —Positivamente no. No la he visto sino una vez en el teatro hace algunos meses. —Y no la habeis olvidado,—añadió de Lernez con su sonrisa burlesca. En el sentido en que pareceis comprenderlo os equivocáis... Unicamente que como me hallo por casualidad en un mundo que es el suyo, creí que vendría. —Y yo declaraba a este joven bárbaro—continuó el doctor,—que solo vos podríais informarnos exactamente de ello. —Pues por esta vez os aseguro que no sé ni más ni menos que vosotros. Hace tres meses que no la he visto. Ha desaparecido de la escena. —¿Y no os figurais los motivos de esa brusca é inesplicable desaparición? —No tengo ni la más remota idea. —¿No os ha dicho nada? —Ni una palabra... Un día me rompí las narices con la puerta cerrada de su hotel... y no he sido de los menos sorprendidos. —Sin embargo, sois uno de sus mejores amigos. —Quizás el mejor... y esto por una buena razón, la única que puede ella tener en cuenta; nunca he sido, ni soy ni seré jamás su amante. —¡Eso cuesta menos y produce más!—murmuró entre dientes el doctor, bastante bajo para que de Lernez no lo oyera ó pudiera hacer que no habia oído. —¡Ah! ¿conque la princesa Belladona ha abandonado Paris? ¡La vais a echar mucho de menos!—añadió con ese tono que le era peculiar y que azotaba el rostro, sin que nadie se atreviera a enfadarle. —Además,—prosiguió de Lernez como sino hubiera comprendido,—aunque estuviese en Paris, me parece, conociéndola como la conozco, que no vendría aquí esta noche. —¿Por qué? —Por que se habla de la presentación de una desconocida, joven y encantadora—como una princesa de Las mil y una noches, y que Emma no es mujer que arriesgue al azar, una comparación posible en su belleza... ya hecha y una belleza naciente, sin tener antes seguros los medios de triunfar de ella. —¿Luego es una maravilla esa joven?—preguntó Renaud para fingir que se interesaba en una conversación que le dejaba completamente indiferente. —Se supone, por lo menos, por que nadie todavía puede alabarse de haberla visto... pero el que la presenta, haciéndola proceder de semejante bombo, es demasiado hábil, demasiado esperto y demasiado calavera, para aventurarse a ello, sino estuviera seguro de la victoria. Ya sabeis que nobleza obliga y hay que confesar que nuestro maestro, por lo tanto no puede volver a la vida galante, que parecía haber abandonado algun tanto, sino con un golpe de efecto. —¿Pero quien es él?—preguntó Raul Renaud por segunda vez. En aquel momento una especi

gubernador de Smirna, Riza-baja, magistrado integro y respetado, al que auxilió el gobernador general de Macedonia, otro funcionario que en medio de la corrupción general ha conquistado fama de honradez e incorruptibilidad.

Segun datos recibidos de las capitales, que no pudieron ser incluidos en el parte anterior, anteayer llovió en Bilbao; y segun los recibidos hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Bilbao, San Sebastian, Pamplona y Santander.

Faltan datos de Alicante, Coruña, Huelva, Lugo, Segovia, Palma y Tenerife. La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 30°8 grados en Alicante, y mínima de 16°4 en Ternel.

En la mañana de hoy se ha practicado una visita de inspección a los despachos y puestos de leche del distrito de la Audiencia, por el teniente de alcalde señor Martínez Madrid, futilizando unos 20 litros, por hallarse el agua con poca leche.

Mr. Hughes, profesor de idiomas, abrirá sus clases el día 3 de setiembre.

El señor marqués de Campo ha recibido un telegrama de Barcelona, trasmitiéndole las felicitaciones del señor ministro de Hacienda, comisario regío y alcalde de dicha capital, por la riqueza, esplendidez y buen gusto del notable chalet que ha hecho construir en la Exposición universal. El citado marqués ha contestado dando gracias a dichos señores por haber honrado con su visita su espedrado pabellon, y anunciando su propósito de visitar el certamen, honra de Barcelona, en los primeros días del próximo setiembre, acompañado de su hijo.

Como la indole de nuestro periódico no consiente discusiones ni polémicas con ningún otro colega, no ha de tomar a descortesia el Liberal que no repleguemos al artículo que ayer publica, comentando una noticia que dábamos el sábado, sobre el escrito de la Higinia Balaguer, en el cual la procesada pedía ampliar sus acries declaraciones.

Aun cuando nosotros nos limitamos a recoger y transcribir impresiones de personas que por el razon de la profesión que ejercen, deben estar bien enteradas en asuntos judiciales, no por eso hemos de dejar de felicitarlos cordialmente, por haber dado ocasión a nuestro ilustrado colega para ocuparse nuevamente de un problema jurídico que tiene verdadera importancia.

Pero por lo mismo que nada poníamos de la propia cosecha y que sólo tratábamos de reflejar opiniones ajenas, ha de permitirnos el digno colega que, sin carácter de discusión ni de polémica, haga algunas indicaciones que nos aclaran el sentido de los comentarios que escribimos, y que quizás no copiamos con toda fidelidad, cuando no han sido exactamente comprendidos.

En materia procesal no puede discurrirse fundándose en lo que debe ser sino en lo que es, en el precepto tal como se encuentra escrito; de otro modo se entroniza la arbitrariedad, el ciudadano carece de toda garantía de su derecho ante las generalidades de un juez que quiere convertirse en legislador a pretexto de inspirarse en principios más elevados que la ley misma, cuyos mandatos él está, en primer término, llamado a respetar.

Por eso todas las consideraciones que se hagan sobre los inconvenientes de la ley escrita serán otros tantos argumentos para su reforma; pero nunca pueden servir para que deje de cumplirse, mientras se halle vigente. El precepto contenido en el artículo 400 de la Ley de Enjuiciamiento criminal se refiere sólo a las declaraciones del procesado en el sumario. Aparte del lugar que ocupa dentro del Código procesal ese precepto, y que por sí solo lo demuestra de un modo evidente, basta leer los artículos 401 y siguientes para adquirir de ello pleno convencimiento. En todos estos preceptos se habla de que el juez, no la Sala ni el tribunal, hará consignar íntegramente las preguntas y contestaciones de los procesados, ordenará que se firmen estas diligencias por los asistentes a ellas, podrá impedir al acusador privado estar presente al interrogatorio; todo lo cual supone el procedimiento escrito, es decir, sumarial secreto, inquisitivo, que es lo que corresponde al periodo de instrucción de la causa.

Esta instrucción del sumario concluye con el auto de terminación dictada por el juez, el cual desde el momento que remite la causa a la Superioridad, pierde toda competencia para conocer del proceso; y consiste que decimos la instrucción y no el sumario, porque éste cuando en realidad termina, es en el momento de la apertura del juicio oral.

Todas las diligencias que según la ley deben practicarse en el periodo que media desde el auto del juez terminando el sumario hasta la apertura del juicio oral, están exclusivamente encomendadas a que la Sala, fiscal y querellante, si le hubiere, se instruyan de las diligencias practicadas por el juez instructor, a la confirmación o revocación del auto de terminación del sumario y a pedir el sobreseimiento o la apertura del juicio oral para los procesados.

En este periodo, pues, no pueden practicarse diligencias sumariales y por tanto, no hay medios hábiles para que se reciba ampliación de su indagatoria a un procesado. Lo que únicamente podría hacerse, y esto antes de confirmarse por la Sala, el auto de terminación del sumario, es revocar este auto y remitir la causa al juzgado instructor para que aquí se recibiera esa declaración; pero practicar por sí estas diligencias, la Sala, sería, a sabiendas, facultades de juez instructor que no la competen con arreglo a la ley.

La causa, pues, tendría que volver otra vez al juzgado del Norte y sufriría una dilación de dos o tres meses. Basta ver los términos señalados en la ley para convencerse de que este cálculo no es exagerado, aun suponiendo que se volviera a remitir a la Superioridad inmediatamente después de recibida.

No vemos conveniente en esperar al juicio oral, porque el párrafo 1.º del artículo 746 de la ley resuelve todas las dificultades que surgirían de la declaración nueva de la Higinia, puesto que si en la vista aparecieran nuevos hechos que sustancialmente modificaran los conocidos, en la sumaria información suplementaria, se aquilataría su valor y se extendería la responsabilidad a otras personas no sujetos al procedimiento, si por acaso aparecieran culpables; a no ser que la verdad en labios de la Higinia, sea una verdad de ocasión, sólo a propósito para dicha en estos momentos y no susceptible para manifestarse en el juicio oral, que es por otra parte donde ha de tener mayor valor y eficacia su declaración.

Y que este es un medio de que podrían disponer los procesados para prolongar indefinidamente la sustanciación de un proceso, es un hecho que nadie puede poner en duda. Hoy se devuelve la causa a sumario y se emplean tres meses entre la fiscal, de estas diligencias y los traslados al fiscal, querellantes y el ponente; pues bien, trascurrido este tiempo, con igual derecho podría solicitar una nueva ampliación, y vuelta otra vez a las andadas y así sucesivamente hasta la consumación de los siglos. Y las mismas razones de alta conveniencia que hoy se alegan para sostener el derecho de la Higinia podrían exponerse en cada una de estas peregrinaciones de la causa de la Sala al juzgado y viceversa.

No es que nadie tenga prisa, como supone nuestro ilustrado colega, en ahorcar a esa desgraciada, lo que se quiere evitar es que se eternice la sustanciación de un proceso. No ha sido uno de los casos más duros y más justificados que se han dirigido contra el antiguo procedimiento escrito, el de que se prolongaba indefinidamente la instrucción de una causa? Y por otra parte, no aconsejan los eternos principios de justicia y los altos intereses sociales, que si la pena ha de ser eficaz y ejemplar, debe seguir inmediatamente al delito?

Nos parece digno de aplauso cuanto haga la representación de una procesada por retrasar la imposición de esa terrible pena, aun cuando esto arguya poca seguridad y escasa confianza en los medios de que se disponen para la ley; pero entendemos que el tribunal está en el deber de evitar que por conseguir este resultado, se irroguen gravísimos daños a otros co-reos que tienen que sufrir los rigores de la prisión preventiva más tiempo del estrictamente necesario.

Por lo demás, creemos que es necesario, que es altamente conveniente, la celebración inmediata del juicio oral en esta célebre causa. Con las garantías de la publicidad, con la igualdad de medios de combate entre las acusaciones y defensas, con las pruebas practicadas ante todo el mundo, se calmará, seguramente, la ansiedad que sufre la opinión por conocer la verdad en tan horrible drama.

El prolongar la instrucción del proceso, no dará otro resultado que el de que ésta, alarma de la opinión continúe y se acreciente, con tanta mayor razón, cuanto que siendo parte en la causa los representantes de algunos periódicos, éstos nada podrán decir de lo que se vaya actuando durante este tiempo, movidos de un sentimiento de delicadeza, digno de aplauso, por lo mismo que intervienen y conocen las diligencias sumariales, y los periódicos no asociados para el ejercicio de la acción popular, tampoco podrán apagar la sed de noticias que experimenta el público, con versiones incompletas cuando no desfiguradas o falsas.

La AGENCIA FABRA nos trasmite los siguientes TELEGRAMAS:

Reina grande actividad en el Campo de Marte para los trabajos de la Exposición Universal, pudiendo ya asegurarse que estos quedarán terminados para la época fijada.

De todas las naciones extranjeras, la de los Estados-Unidos será la que reunirá mayor número de expositores.

Vienna, 27. Segun noticias de Constantinopla el representante de Inglaterra en aquella capital, ha influido mucho a fin de que los oficiales alemanos al servicio de Turquía, abandonen sus puestos.

Continúa la tendencia de alza en nuestros mercados de trigos por efecto de las malas cosechas en Europa y por la subida que han tenido los cereales en los Estados-Unidos.

La emperatriz de Rusia ha llegado aquí a las cinco de la tarde.

Los periódicos publican esta mañana detalles respecto a la desgracia ocurrida anoche al aeronauta Simmonds que se proponía realizar un viaje en globo desde Londres hasta la Europa central.

Dicen que el globo se yió, a causa del mal tiempo, obligado a bajar en Mecko; que la barquilla se encorrió en un árbol, y que, volando esta, cayó Simmonds al suelo, muriendo aplastado.

Las dos personas que acompañaban al aeronauta resultaron heridas.

La conferencia internacional sobre las primas de exportación de los azúcares se reunió ayer tarde, aprobando definitivamente el texto del convenio.

Hoy volverá a reunirse para oír la lectura del tratado.

A pesar de haber sido elegido el general Boulanger diputado por tres circunscripciones, sus partidarios tratan ahora de presentar su candidatura para el Senado en las vacantes de los departamentos donde el ex-ministro de la Guerra tenga alguna probabilidad de éxito.

El general Fevrier ha llegado a Nancy para practicar las grandes maniobras militares que se van a practicar sobre la frontera de Alemania.

El proyecto relativo al restablecimiento del sistema electoral por distritos, en lugar de grandes circunscripciones, gana cada día más terreno, siendo de notar que los republicanos que con tanto calor apoyaron el último procedimiento, sostienen ahora la necesidad de volver las cosas al mismo estado que tenían antes.

Asunto es este que se considera de gran importancia en las actuales circunstancias, pues la experiencia ha demostrado que el partido republicano ha perdido terreno en la Cámara con el escrutinio por lista y se teme que en el caso de no modificarse, pierda más en las próximas elecciones generales.

Así se explica que los departamentos donde los republicanos han perdido terreno sean los que más se agitan para pedir la reforma de la ley, mientras que los conservadores, antes contrarios al escrutinio por lista, parecen ahora favorables al mismo.

La cuestión del pan comienza a inspirar fundadas inquietudes.

A juzgar por las noticias que se reciben de las principales comarcas productoras de trigo en Francia, resulta que la cantidad es inferior en un 25 por 100 al término medio de las cosechas, lo cual, unido a la calidad inferior del grano hace que esta sea una de las recolecciones más malas obtenidas de muchos años a esta parte.

En Inglaterra tampoco ha sido satisfactoria la cosecha; pues si bien la de 1879 fué peor que la actual, como en este año la superficie sembrada era menor, la cantidad de trigo recolectado resulta próximamente igual a la de la indicada época.

De aquí que se note bastante aumento en la importación de trigo de los Estados-Unidos, tanto en Francia como en Inglaterra.

Añoche llegó a este puerto procedente de América el vapor Yonite, conduciendo a la Patria a Nicolini.

Invitados estos galantemente por la sociedad Filarmónica, bajaron a tierra, asistiendo a la fiesta que dió aquella.

Hoy han seguido su viaje con dirección a Plymouth.

El Czar de Rusia ha llegado hoy a Hínskoié.

Los marinos de la escuadra española surta en nuestras aguas, han sido objeto de una cordial acogida.

Se preparan algunos agasajos en obsequio de aquellos.

La edición de esta mañana del Diario de los Debates confirma la noticia de que el gobierno italiano ha dictado las órdenes oportunas a fin de explorar la voluntad de los médicos civiles por si desean servir en los hospitales militares en el caso de una guerra.

Este suceso, que coincide con el regreso a Italia del Sr. Crispi después de sus conferencias con el príncipe de Bismarck y del conde de Kalnoky, ha producido cierta sensación, demostrando que no hay que tener gran confianza en las seguridades pacíficas que continuamente se están dando sobre el objetivo de la alianza austro-italo-germánica.

El rey Humberto, acompañado del príncipe heredero, llegará hoy a Forli en la Romana, donde se proseguen las grandes maniobras del ejército italiano.

Hoy termina el primer periodo de estas. El segundo comenzará mañana para terminar el 4 de setiembre, en cuyo día se celebrará la revista de todas las tropas que hayan tomado parte en las maniobras.

La prensa concede excepcional importancia a estas demostraciones del poder militar de Italia, aunque se dice que no tienen más objeto que ejercitar a las tropas.

La Gaceta publicará mañana una interesante real orden que por el correo de hoy se remite al gobernador general de la isla de Cuba respecto a la enseñanza oficial, cuya parte dispositiva es como sigue:

En armonía con lo establecido en la Península respecto de las obras de texto que han de servir en los establecimientos oficiales de enseñanza pública de aquella isla, durante el trienio de 1888 a 91, ha tenido a bien disponer su majestad la reina regente, en nombre de S. M. el Rey (Q. D. G.):

Primero. Que rijan en dicha isla las obras que adopten los profesores titulares, ya sean originales, ya traducidas de otro idioma.

Segundo. Que los profesores sometan la obra u obras que juzguen apropiado para la enseñanza de su respectiva asignatura a la aprobación del rector del distrito universitario.

Y tercero. Que en caso de disenso, el rector eleve consulta al ministerio de Ultramar por conducto del gobernador general de dicha isla, dándosele el texto o los textos que hubiere servido en el curso anterior.

A consecuencia de las alteraciones ocurridas en los talleres de la fábrica de Alicante, de que nos ha dado cuenta por telegrama nuestro corresponsal, ha sido ésta cerrada por orden del señor gobernador civil de la provincia.

Tenemos entendido que la Compañía arrendataria, que ha hecho lo posible por evitar todo conflicto, aplaude la resolución del gobernador y que se halla resuelta, contando desde luego con el apoyo decidido del gobierno, a no abrirla de nuevo sino organizada, como corresponde a un establecimiento industrial de su indole.

DE LA CORTE nos telegrafian:

San Sebastian, 28 (1 m.). Atendiendo a altísimas consideraciones Gayarre tomará parte en un concierto que se organiza en el teatro del Circo con el concurso de Sarasate y al cual asistirá S. M. la reina. El eminente tenor cantará en octubre y noviembre en Barcelona; en diciembre, enero y febrero hasta el día 20 en Nápoles, y desde el 20 de febrero hasta el final de la temporada en Madrid. En la primavera de 1889 cantará probablemente en París durante la Exposición universal.—Aguilar.

San Sebastian, 28 (110 m.). S. M. la reina, las infantas y el infante D. Antonio asistieron a las carreras de velocipedos del paseo de Atocha, celebradas ante numerosa concurrencia. Los velocipedistas madrileños, Sres. Periquet ganaron los premios.—Aguilar.

San Sebastian, 28 (115 m.). El Sr. Cánovas del Castillo ha salido para Bourbois.

Se ha firmado el real decreto creando una junta superior de prisiones en sustitución del Consejo penitenciario y juntas locales en reemplazo de las económicas.

Los periodistas de esta localidad y los corresponsales de la prensa madrileña harán una expedición sobre la costa francesa en el yath Quinta hermosa del marqués de Monroy.—Aguilar.

San Sebastian, 28 (120 m.). Termina ahora el concierto de Sarasate en el teatro del Circo, que hasta en los pasillos se ha visto lleno.

S. M. la reina, vestida de negro, con encajes blancos, un collar de cinco hilos de perlas y un imperdible de brillantes, ha honrado el espectáculo acompañado de la infanta doña Lulalia, que lucía un traje rosa con encajes, un riquísimo brazalete de brillantes y collar de perlas. El infante D. Antonio de frac.

Sarasate alcanzó una inmensa ovación, tocando fuera de programa la jota, un zapateado y la mzurka de Zarziski. Arrebatado sin exageración al público.—Aguilar.

Noticias de ESPECTACULOS: Mañana miércoles tendrá lugar en el teatro de Maravillas el estreno del propósito cómico-lirico en un acto y en verso, original el libro de un aplaudido autor y la música de un reputado maestro, titulado El canario más sonoro.

Ayer se celebró en la plaza de Toros la anunciada función de ejercicios gimnásticos, a la cual puso término la ascension en un magnífico globo, por el nuevo capitán Redondo, conocido por el hijo de Milá.

El público quedó muy satisfecho del espectáculo.

La junta de Sanidad, reunida esta tarde bajo la presidencia del Sr. Aguilera, ha tomado por unanimidad el acuerdo de que se proceda inmediatamente al desague de la infecta laguna del Sur.

Ha sido encargado de la defensa del señor Millan Astray, el Sr. Diaz Cobeña, distinguido letrado que goza una de las reputaciones más legítimamente adquiridas entre sus compañeros de profesión.

Del interior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Alicante, 28 (2 t.).

Han llegado el gobernador civil y el diputado a Cortes Sr. Arroyo.

El motin de ayer de las cigarrereras fué debido a sus quejas por la mala calidad del papel de cigarrillos, que les hace perder tiempo y ganar menos jornal. Una comisión de operarias expondrá sus quejas al gobernador. La maestra Carmen Espi se encuentra mejor. Las heridas del inspector de labores y del jefe de Seguridad, carecen de importancia. Elógase mucho en la población la conducta templada y las acertadas disposiciones de las autoridades.

Se ha celebrado el juicio oral en la causa sobre supuesta conspiración zorrillista. Han declarado los directores de los periódicos y algunas autoridades. Los partidos políticos están conformes en que la conspiración careció de toda importancia, por el escaso valimiento y representación social del procesado. La defensa del abogado Sr. Milego, ha sido brillantísima.—Elicacin.

Interior, 72-50 fin mes. Próximo, 72-77. Exterior, 73-07 fin mes. Próximo, 73-33.

SUCESOS DE MADRID: A las cuatro de la madrugada de ayer se inició un pequeño incendio en la fábrica de cartones situado en el Arroyo de Embajadores, número 47, propagándose a una de las habitaciones destinadas a depósito de papel viejo, quedando destruida la techumbre.

El fuego se estinguió por completo por los operarios de la Villa a las seis de la mañana, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

A las nueve de la mañana se ha suicidado en la escalera de la casa números 6 y 8 de la calle de Mesonero Romanos, disparándose un tiro de revolver en la sien derecha que le produjo la muerte en el acto, un sujeto llamado D. Cosme Vidal Ugarte.

El juzgado, que se personó al poco rato en el lugar del suceso, dispuso la traslación del cadáver al depósito, incautándose de una carta que el suicida llevaba en el bolsillo, con sobre al señor juez de guardia.

En la casa de socorro del distrito de la Latina fué curado de varias contusiones graves un individuo que después de acometer con un bastón a un sereno en la carretera de Carabanchel, se produjo una caída, de la que resultó lastimado.

El operario Ambrosio Hernandez, milagrosamente salvado de entre los escombros del solar del templo de Santo Tomás, ha visitado hoy, con objeto de dar las gracias por el interés que han demostrado en su desgracia, a los señores obispo de Madrid, gobernador civil y alcalde presidente del Ayuntamiento.

El teniente alcalde del distrito de la Audiencia, Sr. Martínez Madrid, ha regalado al Hernandez un traje completo.

Sabido es que el gobernador civil le concedió una plaza de vigilante, de la cual tomará posesión en breve.

La curación del aludido Ambrosio Hernandez adelanta rápidamente, y es de creer que en término rápido sea total y definitiva.

Continúa suspendida la cuota de entrada en la sociedad Fomento de las Artes hasta el día 31 del mes actual. Tenemos los mejores informes acerca de las reformas que la junta directiva está introduciendo en las enseñanzas para el curso próximo.

Del exterior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Roma, 28 (1210 t.).

El ministro, Sr. Crispi, ha llegado a Roma, siendo recibido inmediatamente por el rey, con el cual celebró una larga conferencia, tanto de carácter internacional a lo que se dice, como en lo relativo al viaje del emperador Guillermo a Roma y a las formalidades convenidas para la visita de dicho soberano al Papa.

Londres, 28 (1 t.). Noticias de Berlín, comunicadas al Standard suponen injustificadas las inquietudes y alarmas manifestadas con motivo de la entrevista de Friedrichsruhe.

Los armamentos y preparativos de la escuadra italiana no parece tener otro objetivo que Massouah.

París, 28 (335 t.). (TELEGRAMA DE A. CALZADO.)

Exterior, 73-36.—3 por 100 francés, 83-80.—Cubano, 809-37.—Rio Tinto, 830-00.—Tharsis, 445-00.—Turco, 14-90.—Banco Otomano, 523-75.—Norte de España, 317-50.—Alicante, 295-00.—Egipto, 431-25.—Panamá, 257-50.—3 por 100 portugués, 64-96.—Obligaciones de Puerto-Rico, 293-75.—Mercado dudoso.

Berlin, 28. Exterior español, 73-00.

Haec días que el gobernador civil sospecha que por algún empleado de la administración central de Correos, se sustraen diariamente multitud de cartas, algunas de las cuales contenían documentos de interés; en vista de esto dispuso una vigilancia especial que ha dado por resultado la detención en el día de hoy del empleado señor D... a quien en el gobierno civil se le encontraron hasta 87 cartas dirigidas a Madrid, provincias y el extranjero y con sobre en gran parte a personas muy conocidas en los círculos bancarios y mercantiles.

El gobernador dió inmediatamente noticia del hecho al señor juez de guardia, quien personándose en el gobierno ha empezado la instrucción del sumario.

Parece que en el domicilio del empleado D... se ha encontrado también gran número de cartas.

El Resúmen hace anoche las siguientes preguntas:

Primera. ¿Es cierto que esta mañana ha sido relevada con corta prisa la compañía de infantería que desde hace días venía prestando el servicio de guarnición en el campamento de Carabanchel?

Segunda. ¿Es cierto que casi a la misma hora de este relevo se reforzaba con nuevas fuerzas la guardia de prevención de las prisiones militares de San Francisco?

Debidamente autorizados y con fidedignos informes podemos decir al colega: que la causa del número de presos incommunicados que existen en las prisiones militares, ha habido necesidad de aumentar la guardia; pero no es cierto que se haya reforzado anteanoche ni anoche.

La compañía que hay en Carabanchel no se ha relevado precipitadamente ni sin precipitar. Lo sucedido es lo siguiente: Las fuerzas que hay en Leganes (una brigada, Saboya y San Fernando) no tienen más servicio que el de la guardia de prevención. El capitán general del distrito, en vista de esto y de que los cuerpos de Madrid tienen bastante servicio, ha dispuesto que desde mañana el servicio de Carabanchel lo den los cuerpos que hay en Leganes, y por lo tanto hasta mañana no será relevada la fuerza que hoy dá tal destacamento.

Como se ve, no hay esa precipitación en relevar que El Resúmen y otros periódicos han dicho, y la causa de ese relevo obedece a evitar trabajo a las fuerzas que guarnecen a Madrid.

Es perfectamente inexacto cuanto se ha dicho respecto a la venida del gobernador de Bargas. Lójos de haber sido llamado por el ministro, que no necesitaba recibir informes acerca de lo ocurrido en Bargas, pues los tenía completos desde el primer momento, el Sr. Botija ha venido por su propia iniciativa y desec.

Menos exactas aun son las versiones que sobre su entrevista con el ministro se han hecho, pues nos consta de una manera positiva que ésta no se ha celebrado hasta esta tarde y que en ella no se ha tratado de su conducta en los últimos sucesos, puesto que ésta había sido ya completamente aprobada por el gobierno.

La rebeldía de las cigarrereras de Alicante se crea esta tarde que terminará al anochecer, pues a la hora de cerrar esta edición se ha celebrado una conferencia por una comisión de las mismas cigarrereras con el gobernador civil de la provincia, conferencia de la cual se espera el fin del alboroto.

El presidente del comité liberal-dinástico de Vigo ha dirigido hoy en nombre de todos los comensales del banquete de anoche un espresivo saludo de adhesión y respeto a S. M. la reina; por conducto del presidente del Consejo de ministros.

En otro telegrama reitera el presidente, en nombre de todos, la incondicional actitud de conformidad con la política que representa y encarna el ilustre jefe del partido liberal, Sr. Sagasta.

Se atribuye al Sr. Gamazo la declaración reciente de no estar dispuesto a hacer nada que pueda favorecer la destrucción de los organismos políticos actuales, aludiendo con esto sin duda a los partidos organizados; pero que al mismo tiempo está decidido a continuar su campaña económica de la anterior legislatura.

En este mes presentará el arquitecto de la dirección de Beneficencia los planos que han de servir para levantar en Visti Alegre el asilo de los inválidos del trabajo. Inmediatamente se sacarán las obras a subasta pública.

La única noticia política del día son los discursos pronunciados en Vigo por el señor Martos y el marqués de la Vega Armijo.

El tono de estos discursos contrasta notablemente con las acerbadas frases de Sr. Silvela y las agresiones del Sr. Pidal, no muy comunes estas últimas en los hombres de gobierno.

Por consiguiente, puede decirse con toda razón, que la templanza y la moderación han estado de parte de los amigos del gobierno.

En otro lugar publicamos la versión teleggráfica oficial de los discursos, que es la más extensa.

Mañana por la tarde habrá Consejo de ministros en la Presidencia. El ministro de Hacienda, Sr. Lopez Puigcerver, ha conferenciado hoy con el jefe del gobierno.

El Consejo de la Marina ha aprobado la proposición de los Sres. Palmers y compañía de Bilbao, para la construcción de tres cruceros, por seis votos contra tres y con arreglo a la opinión del Centro técnico de la Armada. Si, como es seguro, el Consejo de ministros aprueba la decisión del Consejo de la Marina, dentro de dos años recibirá el primer crucero; el segundo a los dos años y medio, y el tercero de los tres años, pagando por cada uno de ellos catorce millones de pesetas. El Centro técnico de la Armada, lo mismo que el Consejo de la Marina, han hecho la adjudicación a los Sres. Palmers y compañía, como constructores probados de los mejores barcos del mundo.

Del BANQUETE DE VIGO en honor de los Sres. Martos y Vega Armijo ha trasmitido el telegrafo las siguientes impresiones oficiales:

Vigo, 28 (145 m.). A las doce menos cuarto ha terminado el banquete con que los liberales de Vigo con comisiones de toda la provincia en número de 180, han obsequiado a los Sres. Martos y marqués de la Vega Armijo. Han inaugurado los brindis el Sr. Iglesias Aquino, presidente del comité liberal de Vigo; y los señores diputados Urzaiz, Vincenti, Mellado, Cobian, Lopez Lago como presidente del comité de la Co-ruña, resumiendo el Sr. Martos y el marqués de la Vega Armijo.

Entrando el señor ministro de ESTADO en consideraciones políticas, dijo que los liberales conseguirán formar la agrupación más grande de nuestros tiempos.

Nuestros adversarios, añadió, pretendieron enseñarnos a gobernar, y aseguraban que las libertades eran incompatibles con las instituciones españolas, y el orden solo se aseguraba con la fuerza; pero nosotros con la experiencia les hemos demostrado lo contrario.

En el orden jurídico hemos implantado el jurado; muy en breve plantaremos el sufragio universal, para el que nuestro pueblo está educado como puede estarlo el inglés, y como nos lo demuestra esta gran manifestación de desinterés por competir con las que se hacen en Inglaterra.

Durante la restauración gobernó el partido liberal dos años, y caímos por nuestras divisiones. Hoy somos más fuertes que entonces, y cumpliendo nuestros compromisos, no hay que temer por nuestra unidad. Aseguré que por virtud de los principios del partido liberal y por la manera de gobernar los conservadores, era inminente la entrada de los liberales en el poder aun antes del triste acontecimiento de la muerte del rey.

Acercada esta desgracia, la reina Cristina, imitando a la regente, se nombró en la época de la lucha a nuestras libertades. Llegó al partido liberal, que ha demostrado como en épocas difíciles, se aman la paz y la libertad con el gobierno. Con la libertad es imposible la concupiscencia y el robo, porque la libertad es espejo donde han de verse todas las naturalezas, y hoy, lo mismo el Sr. Martos que yo, a pesar de ir por rumbos diversos en nuestros primeros años, estamos ahora en apretado lazo sosteniendo el trono que rige una princesa augusta digna de figurar al lado de las grandes reinas de la historia. Si con la legalidad conservadora hemos podido dar la libertad, con la legalidad de los liberales llegaremos a dar la mayor libertad que ha tenido ningún pueblo en la tierra.

No es extraño que después de tres legislaturas se impacienten los conservadores y procuren suscitar dificultades, procurando se abandonen o paralicen los proyectos políticos, buscando divisiones entre nosotros; pero es preciso tener en cuenta los frutos de la política liberal, que ha desarmado a los enemigos de la monarquía haciendo desaparecer los temores que pedían inspirar extremas actitudes. Suponen también los conservadores que abandonamos los intereses del pueblo, y hasta algún periódico ha recordado mis declaraciones en el banquete de Córdoba, suponiéndolas incompatibles con mi situación actual.

Olvídan que en aquel discurso expresaba mi confianza de que el partido liberal corrigiera estos males. Olvídaban que no es patrimonio de un partido la honradez ni la virtud, ni es culpa del partido que algunos de los que lo forman no sean honrados ni virtuosos.

Dijo que las reformas se plantearán en toda su extensión, y que cuando se abran las Cortes se verá a que quedan reducidos esos argumentos de la inacción. Llegados del gobierno a una amplia diversidad de reformas y planteados todos los que puedan plantearse de decretos, sometiéndolos a las Cortes. Tiene la gloria el partido liberal de haber iniciado las reformas de los impuestos y de haberlos rebajado, y en nombre del gobierno declarar ahora, que las economías introducidas irán mucho más allá en aquello que se había comprometido; pero dentro de este criterio de economías procuraremos responder a las necesidades del país, acometiendo las obras públicas de interés general, como son, entre otras, la del ferrocarril de Vigo y la del enlace del ferrocarril con el puerto.

Cuando hayamos realizado nuestro programa, llegará el momento de que nos juzguen nuestros adversarios y el país, y entonces estoy seguro que el juicio de los conservadores será tan benévolo como el que nos ha merecido a nosotros en el primer periodo de mando en la restauración. Recordando las alusiones relativas al tratado con Portugal, dijo, que se preocupaba tanto con los intereses de esta región que ya ha arreglado con Italia la cuestión de importación en aquel país de la conserva de la araña, y respecto al tratado con Portugal, afirmó que lamentando no se haya llegado hasta ahora a un acuerdo por el predomnio que adquieren allí las ideas proteccionistas, dijo, que entre Portugal y España debe existir en todo completo acuerdo, mientras tanto tenemos ajustado un modus vivendi respecto a la pesca que, aunque desfavorable para nosotros, lo considero como una esperanza para poder arreglar un tratado de comercio. De todos modos, yo nunca iré a las represalias con Portugal.

Manifestó su agradecimiento al Sr. Mellado por su aplauso a su gestión de otra época en el ministerio de Estado y especialmente a la negociación de Saida, por sus palabras que le otorgan la justicia, que otros le han negado, de no haber defendido siempre y en toda ocasión el nombre y los intereses de España. Cuando las reinas como doña Cristina y partidos como el gobernante, es indudable que la libertad es la fuerza y la memoria es coronamiento de la libertad. Terminó dedicando un brindis al rey y a la reina regente.

El Sr. MARTOS dijo: «Querida, señores, lo digo sin alarde jactancioso de escuésica modestia, que para saludar a Galicia y responder con la voz de mi gratitud y de mi amor a las distinciones que me obsequian y me honran desde el momento de mi llegada a esta hermosa región, no los pobres medios que puede sin razón encarecer en círculo estrecho la paricra é injusta fama, sin»

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA.—La Degollacion de San Juan Bautista. Luna: Cuarto menguante a las 2 y 3 minutos de la tarde en Géminis. Temperaturas. Sale el sol a las 5:24 y se pone a las 6:37.

CULTOS PARA EL 29.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Encarnacion, donde habrá fiesta a San Juan Bautista, predicando el Sr. Carus; por la tarde completas y procesion.

En San Sebastián empieza solemne novena a Ntra. Señora de la Misericordia, a las diez y media solemne con manifestos y sermon que dirá don Máximo Segovia; por las tardes a las cinco, los ejercicios, alternando en los sermones los señores Montalban y Gujjarro.

En San Jerónimo continúa el novenario de Nuestra Señora de la Consolacion y Correa, siendo orador el Sr. Olmeda.

En San Ginés continúa al anochecer la novena de su titular, siendo orador el Sr. Grande.

En Maravillas empieza un triduo a San Ramon Nonnato y predicará por la tarde el señor rector.

La misa y oficio con do la Degollacion de San Juan Bautista.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia o de la Cabeza en San Ginés.

ENTERRAMIENTOS

El dia 27 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 27 cadáveres, y 5 fetos. De difteria, 2.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE En la noche del 27 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 27 hombres y 6 mujeres.—Total 33.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura maxima de ayer en el Observatorio de Madrid fue de 31'1 grados; la minima, de 13'3.

El dia de hoy en Madrid ha sido tambien caluroso aunque soportable.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 18 grados a las siete de la mañana, 29 a las doce del dia y 30 a las tres de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo.

AVISOS ÚTILES

R. R. R. Recibi tus dos cartas. Deseo vuelvas cuanto antes. Te quiere como siempre R. R. R.

Amor mio salgo baños; escribe; te ama M.

S. S. S. Recibi con satisfaccion noticias tuyas y siempre las espero iguales. S. S. S.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 28

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 27, DEL 28. Rows include Deuda perpét. al 4 0/0 interior, Idem id. pequeños, Idem id. fin corriente firme, etc.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 29.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Funcion en el kiosco por la banda de Ciudad-Rodrigo.

PRINCEPE ALFONSO.—8 3/4.—El figon de las desdichas.—La cruz blanca.—Certamen nacional.—Don Dinero!

FELIPE.—9.—Por sacar la cara.—¡Lo de Cuba!—Un par de lilas.—¡Al agua, pato!

MARAVILLAS.—9.—Las toreras.—La verdad desnuda.—El canario más sonoro (estreno).—Nina.

RECOLETOS.—8 3/4.—(Beneficio).—Times conyugales.—Por España.—¡Aquello!—Los dos polos.

PRICE.—9.—Gran funcion artistica y cómica, a precios económicos, en la que tomarán parte los más notables artistas, ejecutando números escogidos del popular Cerra y los simpáticos Grass-hoppers.

CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO (paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—Segunda presentacion del equilibrista Mr. Gay.—Tercera presentacion de Mad. Eliza Filis.—Gran charivari y la pantomima Losquintos de la aldea.

GUIGNOL.—(Puerta de Bilbao, junto al teatro de Maravillas).—Preciosas funciones desde las seis de la tarde en adelante.

todos aquellos que correspondiesen a la estension de estos afectos con que os hablo, respaldando de la verdad e intensidad de mi obligacion para con el partido liberal de Galicia, que me ha brindado con este honrosísimo servicio de poder dirigir mi voz a todos los españoles, representados aquí muy señaladamente por el culto e ilustrado público de Vigo, y en especialidad por las hermosas damas que nos favorecen con su presencia y a las cuales me será lícito elevar un saludo apasionado.

Permítid esta manifestacion mia que nada puede tener de sospechosa, porque los apasionamientos que abundan en el alma, halláense estacionados en el organismo, como lo revela este mi aspecto exterior. Señores, yo ya dije con verdad, y esto digo hoy, y esto manifestando tuvieron la honrad de significarme este obsequio, que en cuanto a lo que a mi personalidad se refiere, me consideraba suficientemente recompensado, en verdad, por mucho que estos obsequios y atenciones me lisonjeen, confieso que no me contentaba con ellos al bien Galicia, porque ni siquiera he intentado describir de su espléndida naturaleza, desde de haberla hecho con brillante palabra, con exuberante imaginacion y esquisita minuciosidad mi amigo el Sr. Mellado, que ha llevado aquí con elegancia suma la voz y representación de la prensa española. Galicia, con la augusta majestad de sus montañas y con el silencio de sus hondos valles, sólo despierta en mi ideas de tranquilidad y de calma.

Yo siento sólo la fuerza de espíritu, que restaura las fuerzas perdidas de mi cuerpo, tambien rastada en una campaña larga de luchas políticas; pero yo me encuentro aquí, hasta cierto punto, aturdido por el tono de algunos discursos que aquí se han pronunciado. Yo tengo que decir con el Sr. Mellado que no vengo aquí con anhelo y recelo, señores y señoras; que así como mis palabras no pueden tener por mi pensamiento, no han de poder tampoco responder a nuestras esperanzas, porque, señores, yo tengo además y aparte de este estado excepcional y subjetivo, un concepto particular de la forma e interés de la política, que difiere mucho del otro concepto que puedan tener cuantos señores tomen respecto al porvenir de la libertad y a los buenos o malos medios que existan para restablecer las relaciones entre los partidos políticos.

La lucha entre estos ha de ser necesariamente de cuerpo contra cuerpo; de vida contra vida; de virtudes contra vicios, y hasta de familias contra familias. (Aplausos). No. Yo no puedo menos de recordar, señores, que allá, cuando la muerte del rey D. Alfonso XII, parecía que iban a sobrevenir grandes catástrofes y grandes daños para la nacion española; no había entonces quien no las temiese, y el partido liberal entró en el gobierno, y aquellos temores se han convertido en la realidad en el fruto de la paz, porque se va extendiendo en torno de aquella señora augusta, para la cual ha de ser, como siempre, el primer saludo de todos los liberales; para la cual ha sido el primer saludo de los liberales de Galicia, para la que siendo el símbolo de la paz, no quisiera yo que llegaran allá, hasta su residencia, más que esto: clamores de júbilo, puesto que ella tambien está reparando las fuerzas de su espíritu y de su cuerpo, quebrantadas en esta labor meritoria y ruda de realizar el bien de la nacion española.

Yo quisiera, señores, que llegaran allí auras que llevasen en su seno palabras de amor, de confianza y de paz; pero que no turbásemos aquel triste y tranquilo retiro con el estrépito de la guerra, aunque esta guerra sea tan sólo por ahora de palabras, si bien de palabras tales y tan expresivas y tan fuertes, que a las veces, del choque de las ideas, del encuentro de las palabras puede llegarse al choque de las fuerzas y a la lucha de los cuerpos.

Yo creo, señores, que así como hay en las naciones y en las sociedades humanas fuerzas conservadoras y fuerzas progresivas, ha de haber en las contiendas políticas, en el combate constante y en la lucha natural y legítima por el mantenimiento del poder, ha de haber también partidos que representen el progreso, partidos que representen la conservación de aquellas ideas que se hayan implantado. Y estos creo yo que deben ser los términos de la lucha que aquí ha de sostenerse, pues de este modo subsistirá la paz que entre todos hemos fundado.

A los liberales, desde el gobierno, corresponde la parte más principal, la parte de más iniciativa, la parte de mayores dificultades, la parte más áspera, la parte más dura, pero tambien la parte más meritoria.

Gobernando con nuestras ideas hemos logrado traer a todos a la legalidad y a la paz, porque nada hay tan conforme con los eternos fundamentos del orden moral como los principios de libertad y de justicia sobre los que deben cimentarse las sociedades.

Pues bien, señores; yo no creo que pueda continuar nadie en estas tareas bellísimas que os decía; pero se me olvidaba hacer la debida mencion, y este resultado me proponia, de las obras realizadas por el partido liberal bajo el imperio de sus ideas y de sus doctrinas, reconociendo con esto la supremacía de estas mismas ideas, en virtud de las cuales el partido republicano se acogiese casi todo él a la ley.

Ma halagados resultados se obtienen trazando mano a mano los que están en la cima que soñar en la realizacion de aquel imposible de que habla el Sr. Mellado. Este, con pintoresco lenguaje, os decía que suprimir la prensa era tanto como suprimir la luz.

anulacion, ha suprimido al que consideraba como rey y legítimo soberano. Pero con todo esto, bien vea, que vosotros, señores, y muy singularmente los liberales de Vigo, andáis enredados por recuerdo de recientes agravios. Yo habia cuidado de hacerme cargo de todo esto, pero despues de los elocuentes discursos del Sr. Iglesias, del Sr. Urzáiz y del señor Vincenti, prescindiendo de este punto y espero que me lo agradeceréis.

Ruge el volcan, ya no le cabe en la entraña el fuego y el contenido de piedra ni la lava; se abre el cráter, y la cima de la montaña vomita el fuego, vomita la lava, vomita la lava. ¡Qué hermoso es el volcan cuando rugie de esa manera formidable! No hay que ver en él su bondad, pues es muy hermoso, con esto basta. Despues de todo, vereis que el cráter arroja lava y piedras que van por el aire, pero al fin no ha causado ninguna victima. El volcan, que no ha sepultado a ningun ser en el fondo de sus hirvientes montañas. Y luego, ¿qué quereis que hagan los volcanes sino ser volcanes, el cráter sino ser cráter y el partido que está en la oposicion sino hacer la oposicion al partido que está en el gobierno?

Cada cual en su grado unos atacan otros se defienden, porque eso, despues de todo, tiene la vida política, en la que parece que se comprendian los nuevos problemas sociales trascendiendo a todas las esferas de la vida, hasta que por último toman cuerpo sus manifestaciones más concretas de la realidad; al lado de las investigaciones elevadísimas del hombre de ciencia y del filósofo y del artista, hay las observaciones serenas y frías de los espíritus analíticos, yo diría si fuera aficionado a atrevimientos de estilo, los calificaria como casos de euniquismo determinados por la crítica señalar las faltas del criticado, del artista, del sabio, del ignorante, y este puesto ocupa hoy por hoy y Dios haga que en el permanente largo tiempo. El partido conservador si no le ocupa ejercicio, pues, con mucho provecho suyo y mucho más de la nacion, porque al cabo la crítica cuando nace del conocimiento de los actos que constituye su asunto, puede ser fuente de ilustracion para el porvenir, pero jamás lo será si se constituyen en rebeldía; pero no basta hablar al vulgo, no más dudas morales para el porvenir; que por muy remoto que se halle se le debe considerar como asequible siquiera con la ilusion de la esperanza que cual lejána estrella, aunque jamás se la toque, no por eso se extingue su lumbré. Es más, este amor, esta esperanza, es causa así de que pueda confundirse a ese partido sin daño alguno para el porvenir, pero ya que lo tengo en mi conciencia, ni por qué ha de cambiar el símbolo de la esperanza por el símbolo de los desengaños.

Ya vendrá, no haya prisa, el partido conservador. No se impacienten, ni nos amenace, ni nos despidan en nombre de causas tan grandes como para esa despedida ha invocado el partido conservador ante el país, porque despues de todo, en ese puesto está la posición que debe ocupar que ya vendrá cuando deba de venir. No por eso, señores, han de desdesharse directa ni indirectamente de contestar, sobre todo a las ideas, a los ataques de los partidos políticos, echando a un lado las personalidades de un adversario, porque este acto, este banquete, esta solemnidad, puede servir para que los hombres que por su fortuna y por su dicha, más que por sus merecimientos, como a mí me sucede, están al frente de los partidos políticos o rigen de un modo general sus destinos en puntos concretos, se ponen en contacto con el partido a que pertenecen, porque al ponerse en contacto con su partido, se establece lo que llamaría yo la continuidad constante que debe haber entre hombres políticos de alguna altura y la opinion general del país, y el país ha hablado aquí, y muy especialmente por conducto de los jefes que dirige el partido liberal de Vigo.

Señores, el partido liberal representa lo que habeis oído a otros oradores, representa lo que yo os dije, lo que el país ha visto, la paz ganada, la aplicacion de los principios liberales llevados a las leyes, por virtud de las cuales se fundó, orden de derecho desconocido y nuevo entre nosotros, a lo menos en el seno de la paz, por sólo haber venido sin arraigo bastante en el calor del combate, y a fuerza de fuerza de luchas y revoluciones.

De consiguiente, los liberales estamos haciendo todo lo posible, en el seno de la paz, por los medios de lucha, frente a nuestros adversarios, discutiendo con ellos y defendiendo la democracia y la libertad. El partido liberal está realizando una obra prodigiosa, nunca vista en España desde el comienzo de las revoluciones, con tal perseverancia, con tal convicción, con tal vigor y con tal verdad y con tal confianza, que el partido liberal dominará completamente y logrará imponer sus ideas; y entre tanto, como podrá oírse con frecuencia, que se nos esta criticando y dirigiendonos cargos con cualquier pretexto y con cualquier motivo! Porque aquí, señores, ocurre una cosa, y es que la culpa de todo la tienen los libre-cambistas, la culpa de todo menos de lo que sucede de tejas arriba, porque aun no tuvimos la desgracia de oír que los libre-cambistas están interesados principalmente en grandes males, contra la voluntad del mismo Dios, menos poderoso en esta ocasion que los libre-cambistas.

Señores, respecto al problema económico en general, voy a decir una cosa, que no debiera tomarse por bandera de ningun partido político que forme parte de un programa para discurrir de ese partido, pero tampoco por un partido frente de otro, porque no creo haya gobierno alguno capaz de sacrificar los intereses sagrados del trabajo nacional a los principios del libre-cambio; lo que hay aquí, eso es lo que no hay, ni ha habido, ni habrá nunca, ni es verdad tampoco que haya gobierno alguno

capaz de sacrificar esos intereses, por lo pasado y futuro de ciertos extremados principistas y proteccionistas. Así es, que tampoco serán los conservadores, a pesar de todo, los que cumplirán nada de aquello que en el orden económico ofrecen, y ya lo veteis cuando vuelvan. Los conservadores harán lo que han hecho siempre, prorrogar tratado, hermanar aranceles imposibles y vivir en el orden político como cualquiera, es decir, mal porque tienen un mal gusto, y en el orden económico, como puedan, porque como se pueda hay que vivir por todos en el orden económico.

Pues no faltaba más, señores, sino que este gobierno liberal, que por de pronto tratándose de intereses de Galicia y concretándose a los de Vigo, ha hecho mucho bueno, como acabas de oír a nuestros diputados, no faltaba más que traer la culpa de todas las desgracias que nos vinieran desde el cielo por la mano de Dios y quisiera para probar la fe y la paciencia de las criaturas humanas.

Os digo, señores, que en estos dias me he parado viendo la oposicion con que llovía y la abundancia de agua que venia a la tierra desde el cielo; estaba preocupado y tenia pensamientos tristes y graves temores, porque al fin el sol, que es el autor de la vida universal, el sol que enciende nuestros ojos, que les trae la luz, proporcióna sombra, el sol que es el que realiza la misión misteriosa y fecunda en todo el espacio de la vida, que de él recibe la tierra sus besos y se estimula con ellos, y abre sus entrañas para que en ellas penetren los rayos que él envía y llegan hasta lo íntimo de su abierto seno, y allí se realiza aquella función prodigiosa mediante la cual llega la tierra al estado de gestacion, llega al estado floreciente de la misma, porque las pocas veces que recibe los rayos del sol le penetran hasta el fondo del cuerpo.

Habeis hablado de nuestras crisis financieras y oigo las quejas que llegan a mis oídos mezcladas de censuras amargas que se hicieron al partido liberal. Tambien de eso tendran la culpa los libre-cambistas, tambien de la crisis pecuniaria son responsables. Galicia enviaba su producción a Inglaterra y traía dinero de Inglaterra en cambio de carnes que enviaba. Inglaterra le conocía y trató de intervenir para venir a buscar el cambio. Para facilitar el mercado dejó mucho dinero en el camino y se guardó el precio de la ganancia de este intermediario con perjuicio del productor y del consumidor.

Pues el remedio para esa crisis estará en hacer el comercio de producción. Aplicaréis el remedio, pues no necesitan de intermediario para ofrecer sus productos, si se les permite tener dinero en la esperanza de que venga la exportacion de las carnes. Con este motivo se juzga el remedio que pretenden los conservadores, que quieren que para que tengamos salida las carnes de Galicia cerremos nuestras fronteras, y que disminuyan, por consiguiente, los ingresos.

La emigracion: Yo no sé si tenemos nosotros tambien la culpa de ese triste y doloroso fenómeno de la emigracion, que con una frase expresiva caracterizaba el ilustre representante de la prensa española en su magnífico discurso. Más señores, esta tierra es hermosa y está llena de flores, y cuando de ella marchen mis hijos, es porque hay muchas espinas debajo de las flores.

Pues bien, yo de esto digo lo que es verdad que cuando la tierra necesita para su cultivo del trabajo de sus hijos, éstos se van a lejanas tierras, y aun cuando desde allí envían el producto de su trabajo y de sus economías, es decir, todo el fruto de su trabajo; pero no importa, cuando la tierra los necesita y los reclama se hallan separados de su hogar y el trabajo, y en nuestros campos se sufrieron nuestras infelices mujeres, y a estas nadie las reemplaza en el hogar desierto y desamparado. Y en este desorden con que voy exponiendo mis ideas, no llevo nunca a decir algo de política directa del partido liberal con relacion al país.

Pues bien, señores, pocas palabras acerca de esto. Cuando el jefe del partido conservador, sufriendo por todo grandes censuras, contribuyó a que fuera a regir los destinos del Estado el jefe de nuestro partido, Sr. Sagasta, y que se confiara la suerte del país a la resolución de las innegables dificultades por que entonces atravesaba el país a los principios puramente liberales. Fue en estos tiempos, que entonces como ahora, y no puedo menos de manifestarlo porque soy sincero, que había una superioridad muy notable en los principios liberales. Fue sobre todo para que el partido liberal comenzase su obra. La obra ha empezado, se fundó, pero no se ha terminado todavía. Nos falta mucho en el orden político, en el orden económico y en el orden administrativo. No empujéis todavía, señores conservadores, no hemos hecho apenas más que empezar, por consiguiente hay que terminar la obra política comenzada con el sufragio universal, que es este próximo año, en la próxima o inmediata legislatura. Porque, ya lo habeis visto, se divisan divisiones sobre los intereses económicos parece que nos amenaza una destruccion hasta que llegue a la cámara el proyecto para aplicar los principios fundamentales de la democracia y a no menos todos se unen. Ahora ya lo veis camina en el campo conservador desde Málaga hasta Vigo, y aquí este acto liberal y democrático ha sucedido.

En el Congreso se ha tratado de reformar el artículo 1.º del jurado, recorre el campo liberal esta nota, desde aquel sitio donde se sientan Cánovas y toda la minoría conservadora, hasta los bancos extremos donde se sientan Pedregal y revolucionarios menos pacíficos.

Pues esa nota nos da un verdadero triunfo en el debate. Las Cortes van a abrirse, el deber del partido liberal es establecer, es hacer

una ley fundadora en el sufragio, deber del partido conservador es combatirla, y cuando la mayoría de las Cortes la hayan adoptado, entonces habrá venido la terminacion natural de estas Cortes; pero entonces a mi juicio habrá variado la constitucion del partido liberal, variado la constitucion del partido liberal, porque señores, de unas Cortes nuevas, nacidas por el sufragio universal, si no se aceptara este movimiento de progreso, volvieramos a estas partes de nuestra desdichada historia. Porque señores, ahora cuando el sufragio se vote, ¿hemos de entregar al partido conservador el encargo de formar y desarrollar estas instituciones nuevas? Es preciso que pasemos el tiempo en la aplicacion de esas instituciones. No pueden tampoco los conservadores aspirar al poder sin sacrificar aquellas evoluciones propias de los partidos conservadores modernos.

Si ahora las corrientes de nuestros dias dicen que son ruinosas, cuando nuestras leyes les parecen insostenibles, van a ponerse a recibir los destinos del país, para aplicar aquellas leyes que han creído ruinosas. El partido conservador, para venir al gobierno, tiene un inconveniente, un peligro: que representa esa vuelta al gobierno el temor de nuevas represiones, el temor de nuevas revoluciones, hablo en el sentido gramatical y filosófico tan sólo. Para que no represente eso es preciso que vengamos al gobierno convencido de la necesidad de aceptar el progreso de las leyes. (En el teatro se manifiesta una alarma; el público se levanta y va a salir.) Ya veis lo que sucedería si los conservadores viniesen. Tan sólo con examinar la posibilidad de que vengan ha surgido esta alarma. Pero, en fin, ni vienen los conservadores, ni por aquí dentro sucede otra cosa particular.

Estoy molestándos demasiado, y debo terminar aquí mi discurso. El partido liberal tiene que terminar su obra para que luego pueda estar justificada la necesidad de que se encargue de los destinos del país; pero hay que reconocer que para esto es indispensable que entre en el concierto de los partidos liberales; espondriase en otro caso a que se le tuviese por un partido inmoral y perverso que persiguiera la posición del gobierno, viendo en el solamente intereses inferiores y subalternos y no la realizacion de los intereses del orden político. Si eso fuese la política, eso sería lo más miserable, haciendo de lo más noble y más alto especulacion de intereses pequeños.

Hay que hacer muchas obras públicas, y tenemos un ministro de Fomento capaz de hacer muchas y económicas introduciendo grandes modificaciones y economías en el presupuesto de su departamento. Esto se conseguirá con la construccion de todas las líneas férreas, en esas obras formará el trabajo los pobres, que son la mayoría de la nacion, y además abrirá corrientes por donde circule el dinero que venga de otros puntos.

La Europa se ha transformado por medio de las grandes vías de comunicacion, que han dado facilidades al comercio. Ya ven los conservadores como no estamos ociosos y como estamos terminantemente resueltos a convertir el ideal político en realidad y como única fuente del orden, para que luego tengamos tiempo para resolver aquellos problemas sociales que se puedan resolver porque estén al alcance de los medios humanos; con esto la resolución del problema militar no debe ser una lucha, sino concordia, y que es preciso que se resuelva, y que de ella se ocupen los poderes públicos.

Todas estas cosas requieren tiempo y una nueva eleccion y unas nuevas Cortes. Yo espero un acto de paciencia del partido conservador, del cual es preciso esperar, y yo lo espero, porque esa amenaza de retraimiento no la creo. ¿Cómo ha de aconsejar tales actos revolucionarios y dar tales ejemplos quien presume de ser el más gobernante de España? Esta no puede ser la primera página del libro que para educacion de los liberales está escribiendo el partido conservador.

Las segundas Cortes liberales tienen además la alta significacion y legítimos antecedentes, dentro de la regencia, opuestos a la restauracion, que tambien estaban por el partido conservador.

Yo he de decir por mi propia cuenta que la restauracion fué producto de nuestras teorías, y que la regencia accedió, por parte de todos, al patriotismo. La elevacion del entendimiento del Sr. Cánovas del Castillo no es eso que muchos aspiran, que es la represion de la prensa y otra clase de represiones. Siempre que no se haga esta política precavida y prudente, se hará una política de represion, no política de represion, sino la prudente y de tolerancia.

Para la terminacion voy a decir que abrigo en el alma dos esperanzas: la de ver dentro del partido liberal al que ya linda en la frontera, al general Lopez Dominguez, por el dictado de su conciencia y los compromisos de la opinion, cuando en las futuras Cortes el sufragio universal esté representado y representando las tendencias y aspiraciones de dicho hombre público y de sus amigos.

Y tengo otra esperanza: la de que las conquistas del partido liberal no deben determinarse sino por el concurso de todos los demócratas, trabajando honrada y desinteresadamente en fuerza de sus convicciones, entrando todos a constituir parte de este gran partido, a formar en sus filas lo mismo en la oposicion que en el gobierno, para que de este modo quede completamente cerrado el periodo de la revolucion, y continuando en la lucha pacífica de las ideas, conseguir que desaparezcan republicanos como Mazzini, y así la política liberal habrá conquistado el entendimiento de elementos valiosos, y sobre la base sólida de estas conquistas, habrá asegurado la dominacion de la paz.

Advertisement for Dolfo Garcia de Leon Pizarro y March, including text about his family and a cross symbol.

Advertisement for Estómago (Stomach) treatments, including 'Agua de Carmelitas Boyer' and 'Dinero Verdadero'.

Advertisement for Retratos (Portraits) and Hay Ascensor (Elevator), including 'Rob L'Affecteur' and 'Trenes de Lujo'.

Advertisement for D. José Cavanilles y Federici, including text about a funeral and a business opportunity.